



### । छठ - अ ।

#### “योग”

दर्शन के दो पक्ष सिद्धान्त और साधना होते हैं। दर्शन तत्त्व का तैदान्तिक रूप दर्शन शास्त्रों में और व्यावहारिक रूप जीवन में साधना द्वारा विकसित होता है अतः दर्शनों की तात्त्विक रक्षा शास्त्रों की अपेक्षा साहित्य में ही अधिक होती है।

सन्त ६य नामदेव और कबीर की दार्शनिक विचारधारा की तैदान्तिक पक्ष का विगत अध्यायों में विवेचन किया गया। इस अध्याय में साधना पक्ष पर विचार किया जायेगा।

#### परम्परा

पारंपरिक दृष्टि से भारतीय धर्म साधना दो धाराओं में विकसित हुई — निवृत्तिमूलक और प्रवृत्तिमूलक। भारतीय धर्म साधना के ज्ञान, कर्म, योग तथा भक्ति इन चार मार्गों में से निवृत्तिमूलक साधना ज्ञान और योग प्रधान रही और प्रवृत्तिमूलक साधना में कर्म और भक्ति को प्राधान्य मिला।

सन्त काव्य की दार्शनिक चेतना का अध्ययन करने पर यह कह सकते हैं कि सन्त साधना प्रवृत्तिमूलक है और सन्त-साहित्य में परम्परागत साधनाओं का समन्वित और सहज रूप ग्रहण किया गया और जिनमें से योग और भक्ति का स्वर प्रमुख रूप से मुखरित हुआ। उस योग और भक्ति की प्रतिष्ठा ज्ञान के विज्ञान में हुई अतः उनकी भक्ति निर्गुण भक्ति कहलाती है।

इन सन्त कवियों का उद्देश्य स्वानुभूत सत्य की अभिव्यक्ति करना था, ये जीवन भर विविध साधना पद्धतियों के प्रयोग व परीक्षण करते रहे जतः इनकी साधना "वात्मविचार की साधना कही जाती है।" जिसमें लोक परम्परागत साधनाओं का समन्वय हुआ।

### योग और भक्ति का सम्बन्ध

वास्तव में योग और भक्ति भारतीय साधना क्षेत्र के एक दूसरे के पूरक एवं दो समानान्तर मार्ग हैं जतः वैदिक वाङ्मय से लेकर हिन्दी के भक्तिमान तक उनकी सन्निवृत्ता दिखाई देती है। योग और भक्ति एक दूसरे से सदा संबद्ध रहे हैं।

वैदिक युग में यज्ञ और कर्मकांड की सधनता होते हुए भी भक्ति, ज्ञान व योग के तत्त्व मिलते हैं। वैदिक मंत्रों में यज्ञ सम्बन्धी सूक्तों में भक्ति भावना का बीज है।

उपनिषदों में ज्ञान तत्त्व की प्रधानता होने पर भी भक्ति और योग को मान्य किया है। उपनिषदों में ब्रह्मज्ञान को ही परमसत्य माना गया है। उपनिषद् प्रणीत यह ज्ञानमार्ग ही आगे चलकर दो भिन्न पगडंडियों में बँट गया उनमें से एक योग और दूसरी भक्ति की ओर चली।<sup>2</sup>

श्रीमद्भागवद्गीता में योग ही कर्मयोग और ज्ञानयोग में रूपांतरित हुआ। भगवान् कृष्ण योगी और योगेश्वर कहे जाते हैं। पुराणों की भी योग और भक्ति दोनों में आस्था थी। भक्ति के महान् ग्रन्थ श्री महापुराण श्रीमद्भागवत में ज्ञान और कर्म की चर्चा के साथ भक्तियोग व उष्ट्यायोग का निर्देश किया है। भागवतकार व्यास ने नारद, देवहूति, भीष्म और धृव आदि

1. आचार्य परशुराम चतुर्वेदी - कबीर साहित्य की परचा - पृ. 96.

2. डा. शिवशंकर शर्मा - भक्तिकालीन हिन्दी - साहित्य में योग -

के प्रसंगों में योग और भक्ति का विशद कर्म किया है,<sup>1</sup> पर योग की अपेक्षा भक्ति को सरल और सुगम साधन कह केष्ठ माना है। भागवत का मूल लक्ष्य ही भक्तितात्व की श्रेष्ठता का प्रतिपादन करना था अतः उन्हें भक्ति-संयुक्त योग या भक्तियोग को श्रेष्ठ माना है। शाण्डिल्य भक्तिसूत्र के अनुसार योग मुख्यतः ज्ञान का जग होते हुए भी वह भक्ति से सम्बद्ध माना है।<sup>2</sup> योग को ज्ञान और भक्ति दोनों का साधन माना है।<sup>3</sup>

इस प्रकार योग और भक्ति की इस समन्वित परम्परा में मध्यकालीन धर्म साधना को प्रभावित करनेवाले अनेक सम्प्रदायों और आचार्यों का उल्लेख भी इसकी पृष्ठ में सहायक होगा।

#### योग और भक्ति समन्वित सम्प्रदाय

भक्ति दर्शन के पुनस्तथाकृत चार महान् आचार्य श्री रामानुजाचार्य, निम्बार्काचार्य, मध्वाचार्य और वल्लभाचार्य थे जिनमें से रामानुजाचार्य 1073-1194 की देशव्यापी शिष्यमण्डली के अन्तर्गत विक्रम की 14 वीं शताब्दी में स्वामी लक्ष्मणानन्द का प्रादुर्भाव हुआ जो अपने समय के भक्ति आन्दोलन के बड़े प्रभावशाली नेता और योग विधा के मर्मज्ञ थे।<sup>4</sup> इन्होंने अपनी पुस्तक 'सिद्धान्त पंचमात्रा में योग और प्रेम का कर्म किया है। जिसमें शून्य, मन, इन्द्रिय, अकार, अनाह्वानाद, आदि योग परक स्थित तथा योगी जीवन सम्बन्धी निर्देशों इन्द्रिय-निग्रह, तुलसी की भासा, अर्थ चरणामृत, नाम स्मरण आदि के कर्म द्वारा उनकी योग व भक्ति समन्वित धारणा का परिचय प्राप्त होता है।

- 
1. डा. शिवशंकर शर्मा - भक्तिशालीन हिन्दी - साहित्य में योग - भाषा - पृ. 132 - 139
  2. शाण्डिल्य भक्तिसूत्र - 19, 20 सूत्र
  3. - वही - सूत्र - 17
  4. नामादास कृत भक्तमाल - पृ. 30

इन्हीं की शिष्य परम्परा में ईसा की 15 वीं शती में स्वामी रामानन्द ने जिस उदार भक्तिमार्ग का प्रवर्तन किया उनकी शिष्य परम्परा में योगी, वैरागी, तपस्वी भी थे। रामानन्दी सम्प्रदाय के अनुयायियों को भी योगियों के सदृश "ब्रह्मूत" ही कहा जाता है। रामानन्दी वैरागियों की दैनिक जीवनपर्याय से लक्षित होता है कि इस भक्ति सम्प्रदाय में भी योग-भावना विद्यमान थी।<sup>1</sup> इन्हीं रामानन्द की शिष्य परम्परा में हमारे आलोच्य कवि सन्त कबीर की साधना पद्धति भी योग व भक्ति सम्मिश्रित ही थी।

इस दृष्टि से दक्षिण के प्रमुख आचार्य नाथमुनि भी उच्च कोटि के योगी व भक्त थे इनकी "योगरहस्य" व "न्यायतत्व" नामक रचनाएँ इसका प्रमाण हैं। उत्कल के भक्ति विकास पर दृष्टि डालने पर वैष्णव धर्म के पाँच वैष्णव जिनमें "पंचमथा" कहा जाता है वे भाकुक, विद्यारथील, भक्त होने के साथ योगसाधक भी थे।<sup>2</sup>

✓ महाराष्ट्र के भक्ति आन्दोलन का विहंगावलीकन करने पर चक्रधर द्वारा प्रवर्तित मानभाव या महानुभाव पन्थ में नाथों का ज्ञान और भक्ति दोनों का बहुभूत सम्मिलन है।

हमारे आलोच्य कवि नामदेव महाराष्ट्र के भक्ति प्रधान वारकारी सम्प्रदाय के अठक्यु माने जाते हैं। इस सम्प्रदाय का प्रवर्तन नाथपन्थी परम्परा में दीक्षित सन्त निवृत्तिनाथ, ज्ञानदेव ने किया। यह एक ऐतिहासिक सत्य है कि गोरक्षनाथ के शिष्य गहनीनाथ या गैनीनाथ से कृष्णभक्ति में दीक्षित होकर निवृत्तिनाथ ने अपने भाई-बहिनों ज्ञानदेव, सोपानदेव तथा भिग्नी मुक्ताबाई को दीक्षा दी।<sup>3</sup> सन्त ज्ञानदेव सहजसिद्ध योगी थे। सन्त निवृत्तिनाथ के उपदेशों में योग और भक्ति का सामंजस्य स्पष्ट दिखाई देता है।

1. डा० पीताम्बर दत्त कछवाल - योग प्रवाह - पृ० 172

2. डा० कान्देव उपाध्याय - भागवत सम्प्रदाय - पृ० 535

3. आचार्य विनयमोहन शर्मा - हिन्दी की मराठी सन्तों की देन -

कारकरी सम्प्रदाय के उपासकीय की विद्युत् की युक्ति के माध्यम पर शिवलिंग का होना शैवों और वैष्णवों के मिलन का परिचायक होने के साथ योग और भक्ति के समन्वय का सूचक भी है।

साहित्यिक परम्परा की दृष्टि से भी सिद्ध साहित्य, योग-साधना प्रधान नाथसन्ध और तन्त्र साहित्य एक ही विचारधारा की तीन परिस्थितियाँ हैं।<sup>1</sup>

इस तरह मध्यकालीन धर्म साधना के क्षेत्र में योग और भक्ति समन्वित मार्ग ही प्रवास्त था।<sup>2</sup> गत पृष्ठों में हम कह चुके हैं कि नागदीव मुकुट परम्परा से नाथसन्धी योगी तथा कौमरपरम्परा से भक्त थे और तन्त्र कबीर मुकुट परम्परा से प्रधानतः भक्त और जाति परम्परा से मुख्यतः योगविस्ता थे। अतः इनके साहित्य/कृती योग और भक्ति की समन्वित परम्परा का निर्वाह स्पष्टतः परिनिहित होता है।

अतः डा० सिद्धाक्षर वर्मा के शब्दों में "यदि योग साधना के मूल उद्देश्य तन और मुक्त चिन्तन हैं तो भक्ति का मुख्य आधार तन-तन और वृष्ट के प्रति सच्ची लग्न अतः योग और भक्ति दोनों ही मानव जीवन को वेष्ट बनाने में समानतः से समर्थ हैं।"<sup>3</sup>

### योग का अर्थ

भारतीय मनीषियों द्वारा मन की दृष्टि को स्वच्छ करने के उद्देश्य प्रयास ही योग कहलाये।<sup>4</sup> वेदों में उक्तिरहित मन साधना को योग अर्थ में मन्त्रिकसंज्ञित ने शास्त्रीय रूप दिया।

1. डा० रामभुवनेश्वर वर्मा - हिन्दी साहित्य का आलोचनात्मक परिचय - पृ० 298

2. डा० हजारीप्रसाद द्विवेदी - मध्यकालीन धर्म साधना - पृ० 62

3. डा० सिद्धाक्षर वर्मा - भक्तिमानीय हिन्दी - साहित्य में योग - भाषणा = पृ० 139

4. अ० प्रतापसिंह - योगदान - अस्तित्व - पृ० 13

चित्तवृत्तनिरोधरूपिणी योग<sup>1</sup> की साधना के बाठ बंध — यम, नियम, आसन, प्राणायाम, प्रत्याहार, ध्यान, धारणा, समाधि, ये अष्टांग योग कहे जाते हैं। "दूठ योग प्रदीपिका" में वात्मा का परमात्मा से सादात्म्य स्थिर करनेवाली जिज्ञा भी साधना को योग कहा है।<sup>2</sup> इस प्रकार योग शब्द एक दार्शनिक और पारिभाषिक अर्थ में प्रयुक्त हुआ है।

योग और भक्ति की समन्वित परम्परा में योग शब्द से सम्बद्ध निम्न प्रणालियाँ सुखरूपेण विकसित हुईं जिन्होंने सन्त साहित्य प्रभावित हुआ है और हमारे आलोच्य कवियों की कृतियों में इनका स्पष्ट दर्शन हुआ है।

1. हठयोग 2. राजयोग 3. लययोग 4. कर्मयोग 5. ज्ञानयोग  
6. भक्तियोग।

### योग-साधना के मूलतत्त्व व स्वल्प

हिन्दी सन्त काव्य में योग साधना के इन मूल तत्त्वों का निरूपण हुआ है।

पिण्ड ब्रह्माण्ड के ऐक्य की भावना, वायु-साधना, नाडी साधना, मुद्राएं, ऋषि, ब्रह्मरन्ध्र, कूठलिनी, जागरण, सुरति-निरति और सहज की प्रवृत्ति।<sup>3</sup> इन मूल तत्त्वों का निरूपण सन्त नामदेव और कबीर के काव्य में भी स्वाभाविक रूप से हुआ है। इन्होंने सभी परम्परागत योगिक क्रियाओं को सहज बनाने का प्रयत्न किया है अतः उनकी योग साधना के विशिष्ट स्वल्प को हम हठयोग, लययोग, सहजयोग द्वारा अभिव्यक्ति कर सकते हैं। मध्यकालीन धर्म साधना को सन्तों की विशिष्ट देन सहजयोग ही है। जिसका निरूपण हमारे आलोच्य कवि की कृतियों में हुआ है।

1. भारतीय योग दर्शन - प्रथम समाधि पाठ - सूत्र 2

2. हठयोग प्रदीपिका - पृ. 6

3. डा. शिवशंकर शर्मा - भक्तिकालीन हिन्दी साहित्य में योग भावना - पृ. 279

### पिण्ड ब्रह्मांड की एकता

योग साधना का यह मूल तत्त्व है ।

नामदेव के काव्य में उस एकता का प्रतिपादन बड़े स्पष्ट रूप में हुआ हुआ है । एक पद में उस राजाराम निरंजन की सेवा करने के लिए कहते हैं जिसका स्थान बल्लभ तीर्थों के मध्य में स्थित मग्न स्त्री सरोवर है । "एक स्था सामे ताको घर" कहकर उन्होंने उस ब्रह्मांड के वधिपति का स्थान भी वहीं पिण्ड के भीतर ही देखा ।<sup>1</sup> सन्त कबीर ने बड़े स्तंभ में "कायाम्हे केण्ठवासी" कह पिण्ड-ब्रह्मांड की एकता की पुष्टि की है ।<sup>2</sup>

इस तरह दोनों ने ही सिद्धान्तान्त में पिण्ड ब्रह्मांड के ऐक्य को माना है । इसी योग साधकों को उस परमसत्त्व को चिद्व में और अन्तरात्मा में प्राप्त करने की प्रेरणा मिलती थी । बागामी सन्तों दादूदयाल भीष्वासाहब, कन्दूदास जादि ने इस सिद्धान्त की सम्पुष्टि की है ।

### हठयोग

हठयोग योग साधनाके मुक्तत्व नाडी साधना और पवन-साधना से सम्बद्ध है । सन्त काव्य में हठा, पिण्डा, सुष्मता, ब्रज, ब्रह्मनाडी इन पीचनावियों का विशेष उल्लेख हुआ है ।

1. त्रिकोणी प्राग करहु मन मंजन  
सेवो राजाराम निरंजन ॥  
बल्लभति तीरथ मधि सरोवर  
एक स्था सामे ताको घर ॥  
भक्त नामदेव तुनौ तिलोचन ।  
ए तीरथ सब उद्य के मोचन ॥  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली = पद- 108
2. काया म्हे कोटि तीरथ, काया म्हे कासी ।  
काया म्हे वधिपति, काया म्हे केण्ठवासी ।  
कबीर ग्रन्थावली - पद 171



हडा, पिंगला नाडियों को सुवन्ना से मिलाने की प्रक्रिया हठयोग कहलाती है। हठयोगिक प्रक्रिया में प्राणायाम व वासन को करीबता दी जाती है अतः यह साधना प्राणों के आयाम की साधना कहलाती है। हठयोग के सम्बन्ध में यह भी एक धारणा है कि प्रत्येक प्राणी के नासिका रन्ध्रों में निष्कासित "ह" और "ठ" के रूप में श्वासोच्छ्वास व्यक्त होता है अतः इसे हठयोग कहते हैं।

सन्तों ने हठयोग के क्लिष्ट रूप का कहीं कहीं वर्णन किया है पर नाडी साधना की जटिलता को सख्त बनाकर ग्रहण किया। यही कारण है कि हठयोग की साधना में सूचित व प्रचारित षड्कर्म :- धौति, वस्ति, नेति, नौलि, कपाल भाति, श्राटक के प्रति ये सन्त उदासीन रहे। इन्होंने इसे जटिल प्रपंच समझकर त्याग दिया है। नामदेव की कविता में हठयोग की साधना का उल्लेख मात्र हुआ है पर कबीर के काव्य में उसका विस्तृत वर्णन प्राप्त है। ऐसा प्रतीत होता है कि प्रारम्भ में उनकी योग में अधिक वास्था थी।

नामदेव हडा, पिंगला, सुवन्ना नाडियों द्वारा पवन साधना कर ब्रह्म-ज्योति में मिल जाने की बात कहते हैं तब गगनगण्डल में पहुँच निर्वाण पद का उल्लेख करते हैं<sup>1</sup> तो सन्त कबीर भी हडा-पिगला के माध्यम से<sup>2</sup> उसी गगनगण्डल में घर बनाने की बात करते हैं। और बंननाति द्वारा उस अमृतधान के सुख की अनुभूति व्यक्त करते हैं।<sup>3</sup>

- 
1. हडा पिगला सुवन्नि नारी, पवना मीध रहाऊंगा ।  
चन्द्रसूर दोऊ समिहारि राघू । ब्रह्म ज्योति मिली जऊंगा ।  
सदा म्ताष रहूँ जानन्द में । साहर बूँद समाऊंगा ।  
गगनगण्डल में रहनि ल्यारी । पुनरपि अनमिस्त जाऊंगा ।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद - 99
  2. एना प्यंगला माठी कीन्ही, ब्रह्म अग्नि परजारी  
ससि पर सूर नार दस मूँद लागी सुग तारी । कबीर ग्रंथावली, पद-74
  3. अमृत गगन गण्डल घर कीजे ।  
अमृत धरे सदा सुख उपजे, बंननाति रस पीजे । कबीर ग्रंथावली, पद-70

शरीर में ये तीनों नाडियाँ जिस बिन्दु पर मिलती हैं उस संगम स्थल का महत्व गंगा-यमुना और सरस्वती के त्रिकोणी संगम के समान पवित्र माना गया है। दोनों ने उसे त्रिकोणी कहा है।

नामदेव और कबीर ने हठा-पिण्डा को चन्द्र-सूर्य के रूप द्वारा भी अभिव्यक्त किया है और कबीर ने सुषुम्ना नाडी को "अग्नि" या बकनालि की संज्ञा दी है। नामदेव के काव्य में केवल सुषुम्ना शब्द का ही प्रयोग हुआ है उसके लिए "बकनालि", अग्निप्रारिभाषिक शब्द का प्रयोग नहीं किया।

तन्त्रों के साधना पथ में मुद्रा का भी महत्व है। योग साधना के वाक्यक ऋमुद्राओं — अंगोचरी, भूचरी, ऊँचरी, चौचरी, शांभवी, और उन्मनी में से तन्त्रों ने उन्मनी मुद्रा के प्रति सर्वाधिक वास्था दिखाई है पर वह भी हठयोग की जटिल मुद्रा के रूप में नहीं, अपितु उसे भी सहजीकृत बनाकर लययोग से सम्बद्ध किया। हठयोग-लययोग की सीढ़ी है, साधन है। अतः हमारे आलोच्य ६य तन्त्र साधकों को लययोग की अनुभूति भी हुई थी।

### लययोग

मन को भ्रमण में लीन या लय करना ही लय योग है। यह योगियों के ध्यान योग का ही एक रूप है। मन का यह लय नाद के श्रवण या ज्योति के दर्शन से सम्भव होता है। इस अवस्था का वर्णन नामदेव ने बड़े स्पष्ट रूप से किया है। वह क्षितिमल प्रकाश करोड़ों सूरज के समान ज्योतिष और अनाहद नाद के श्रवण से जिस अविनाशी तत्त्व के दर्शन हुए हैं वही नामदेव की निहचल संधति स्थिरभक्ति है।<sup>1</sup> यही अवस्था मन की उन्मनी मुद्रा है जिसका वर्णन नामदेव ने "उन्मनी" शब्द का प्रयोग न करते हुए भी बड़े स्पष्ट रूप में किया है।

1. क्षितिमाल क्षितिमलि नूरा रे । जहाँ बाजे अनाहद तुरा रे ।  
दोल दमामा बाजे रे । तहाँ लब्ध अनाहद माजे रे ।  
फिर रायाँ जोति प्रकासी रे । जहाँ आपे आप अविनासी रे ।  
जहाँ सुख कोटि प्रकासा रे । तहाँ निहचल नामदेव दासारे ॥  
तन्त्र नामदेव की हिन्दी पदावली = मद्- 170

सन्तों के अनुसार "उन्मनी" वह मुद्रा है जिसमें मन को परमात्मा के प्रति उन्मुख किया जाता है अर्थात् मन को संसारिक वास्तविकताओं से विमुख कर परमात्मा के प्रति उन्मुख करना ही उन्मनी अवस्था है दूसरे शब्दों में वासक्त मन की अनासक्त अवस्था ही उन्मनी मुद्रा है। जिसकी अनुभूति को नामदेव "अनाडिया मन्दलु बाजे" कह व्यक्त करते हैं<sup>1</sup>। तो कबीर ने "सुनिमण्डल में मंदला बाजे तहाँ मेरा मन नाचे" द्वारा अभिव्यक्त किया है।<sup>2</sup> दोनों की अनुभूति में साम्यता के कारण ही अदभुत शब्दसाम्य भी है। कबीर के काव्य में इस उन्मनी अवस्था का बड़े व्यापक रूप में वर्णन प्राप्त है।

तपयोग का लक्ष्य है कुंडलिनी शक्ति को जागृत करना। कुछ बालीयक इस कुंडलिनी का सम्बन्ध हठयोग से मानते हैं और कुछ के मत से ध्यान योग से। सन्तों ने विशेषतः कबीर और उनके अनुकर्त्ता जपियों द्वारा तपयोग द्वारा इस कुंडलिनी शक्ति को जागृत कर विभिन्न मण्डलों में आरोहण करती हुई ब्रह्मरन्ध्र में पहुँचने के विस्तृत विवेकन किये हैं। ब्रह्मरन्ध्र में सहस्रचक्रकमल की स्थापना है उस कमल के मध्य एक चन्द्रमा की स्थिति है। यहाँ से अमृतप्राव होता है। इस अवस्था में योग साधकों को असीम आनन्द की अनुभूति होती है इस कुंडलिनी योग को सहजयोग में परिवर्तित कर सन्तों ने उस परमानुभूति के आनन्द को अभिव्यक्त किया।

- 
1. अनाडिया मंदलु बाजे ।  
 किन साकन छनकरु बाजे ॥  
 बादल बिनु बरखा होई ।  
 जउ तनु कियारे कीई ॥  
 जल अतिार नभ समानिदा ।  
 समु रामु एकु करि जानिआ ॥ संत नामदेव की हिंदी पदावली-पद-154
  2. गगन गताज मस जापह, तहाँ दोसै तार अनन्त रे ।  
 चिजुरी चमक धन जरधि है, तहाँ भीजत है सब सन्त रे ॥  
 सुनिमण्डल में मन्दलाबाजे, तहाँ मेरा मन नाचे ।  
 गुरु प्रसादि अमृतफल पाया, सहज सुषमना काठे ।  
 कबीर ग्रन्थावली, पद-72

## सहजयोग

यह वास्तव में राजयोग<sup>1</sup> का ही रूपान्तर कहा जा सकता है । इसमें ब्रह्म को ही ब्रह्म का सहजरूप माना है, इसे ही सन्तों ने "सहजगुन्य" कहा है । इसी सहज में मन को लय करना ही सहजयोग है, यही उन्मत्तावस्था है, सहज समाधि है ।

कबीर के शब्दों में "सहजे होय तो होय"<sup>2</sup> साधना का अनायास व अप्रयत्नीकृत रूप ही सहज साधना है ।<sup>3</sup> यह सहजयोग सन्तों के योग की अन्तिम स्थिति है । नामदेव भी सहज साधना को ईश्वर प्राप्ति का सबसे सुगम व श्रेष्ठ मार्ग मानते हैं । सहज से उनका अभिप्राय अहेतुक भक्ति से है । ईश्वर प्रेम की सच्ची अनुभूति ही तो साधक की सहज अवस्था है ।<sup>4</sup> गुरु के अनुग्रह से जब राम-नाम हृदय की धड़कन ही बन जाता है तब साधक को किस प्रकार का अनुभव होने लगता है उसकी क्लृप्त नामदेव इस प्रकार करते हैं:- "सद्गुरु की कृपा से भगवान् से भेट होने से मन को धैर्य मिलता है, चिलमिल प्रकाश का दर्शन, अनाहत नाद का श्रवण होता है तब आत्मज्योति परमात्म-ज्योति में समा जाती है । अन्तःकरण में उस रत्न का प्रकाश विद्युत समान चमकने लगता । भगवान् से दूरी समाप्त हुई और आत्मा उसी से वापूरित होती है तब असीम दीपक की ज्योति को मन्द करनेवाले सूर्य का प्रकाश चहुँदोर छा गया । इस सहजानन्द की अनुभूति

1. राजयोग - समाधिश्च उन्मत्तीच मनोन्मनी ।  
हठयोग प्रदीपिका - 4/3
2. कबीर ग्रन्थावली - परिशिष्ट पदावली, पद - 15
3. सहज सहज सब को कहे, सहज न चीन्हे कोह ।  
जिन्ह सहजेगहरिजी मिले, सहज कीजे सोई ।  
- कबी - सहज को अं०, सा० 4
4. पुणर्वत्त नामा भए निहलामा, सहज समाधि लगाऊं रे ।  
-- सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद - 66

को गुल्लसाद से जानकर नामदेव उसी सहज में समा गये ।<sup>1</sup> अन्य एक पद में नामदेव कहते हैं कि इस सहजशून्य का मैं सहजसमाधि में ध्यान करता हूँ वहीं में एकमात्र सत्य है है ।<sup>2</sup> अतः वे स्पष्ट शब्दों में "पावळे पावळे सहजे मुरारी" कह घोषणा करते हैं कि उस मुरारी को तुम सहज साधना द्वारा ही पा सकोगे । अनाहत का घंटा बजाकर मैं उस क्रिये की अर्थात् इडा, पिंगला, सुषुम्ना के संगम में निमज्जन करते हुए मेनो स्त्री कुसुम और चित्त स्त्री चन्दन तथा प्रीति और ध्यान स्त्री पत्ती व बान स्त्री धूप-दीप तथा अजपाजाप द्वारा मैं उस अजरामर ब्रह्म का पूजन करूँगा । अन्तर्ध्यान उनकी सहज समाधि का स्वल्प है।<sup>3</sup>

सन्त नामदेव की अनुभूति ही कबीर की अनुभूति बनी अतः कबीर के सहजयोग और सहजसमाधि कर्म में नामदेव के भाव ही पूर्णरूपेण विस्तार से

- 
1. जब देखा तब गावा । तब जन धीरखु पावा ।  
नादि समादलो रे । सचिगुर भेटितु देवा ॥  
जहाँ मिलि मिलि कहँ दिखता । तह अनहद सबद कजता ॥  
जोति में जोति समानी । मैं गुस्परसादी जानी ॥  
रतन कमल कोठरी । चमकी बिजुल ताही ॥  
मेरे नाहीँ दूरि । निज आत्मै रहिवा भरपूरि ।  
जहाँ अनहद भूर उजारा । तह दीपक जलै उठारा ॥  
गुस्परसादी जानिबा । अतु नामा सहज समानिबा ॥  
-- सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली, पद- 200
2. केवल ब्रह्म यति करि जाण्यो । सहजसुनि में ध्याया रे ।  
-- सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली = पद- 64
3. पावळे पावळे सहजे मुरारी ।  
सबद अनाहद घंटा बाजे, केष किवारी वीठला ॥  
क्रिये की संगम मज्ज करिहुँ । मने बुधाया ।  
नैन कुसुम करि चरघो । चित्ते चन्दन लाया ॥  
पाती प्रीति ध्यान ले । धूप दीप ग्याना ।  
अजपाजपो अपूज्या पूजो । अजरामर थाना ।  
रुम कतीत सबल गुण रहता । गगन समाना ।  
तही ते अधिक लो लागी । अन्तरि ध्यानी ।  
-- वही -- पद- 164

प्रतिबिम्बित हुए हैं। वे सन्तों को सम्बोधित करते हुए उदयोपमा करते हैं :-  
"सन्तो सहज समाधि भली।"

उस सहज समाधि का विस्तार से स्वरूप विकसित करते हुए वे कहते हैं कि इसमें जीखों को मूढ़ने, कानों को रूंधने, काया को कष्ट देने की आवश्यकता नहीं। केवल धुले नेत्रों से उस ब्रह्म के सुन्दर रूप को निहारना ही सहज समाधि है। स्वाभाविक गमन ही उसकी परिभ्रमा है और सहज सोना ही उस परमत्व के प्रति दण्डकत है। उस शब्द ब्रह्म में निरन्तर मन अनुरक्त रहे, मन्त्रिन कवनों का त्याग करे। कबीर ने इस अवस्था को "उन्मत्त रहनी" कहा है। यही परमसुख है। मन्सा वाचा कर्णा भगवत्स्मरण ही इन सन्तों की सहज समाधि है। दूसरे शब्दों में मन साधना ही सहजयोग है। इस सहजयोग की प्रतिपादन दोनों ही कवियों के काव्य में समान भावों और शब्दों द्वारा अभिव्यक्त हुआ है।

### योग परक रूप और उलट-वाक्यों

सन्तों की दार्शनिक विचारधारा में योग परक रूप और उलटवाक्यों का महत्वपूर्ण स्थान है। शास्त्रीय तथा ऐतिहासिक परम्परागत बद्ध से योग परक रूप, उलटवाक्यों और विशिष्ट साधनात्मक शब्द सन्त साहित्य में प्रयुक्त हुये हैं। इनमें से बहुत से प्रमुख रूप और उलटवाक्यों का प्रयोग नामदेव और कबीर की कविताओं में प्राप्त होता है।

1. सन्तो सहज समाधि भली।  
साई से मिलन भयो जा दिन ते सुरत न अन्त चली।  
जीय न मूढ़ कान न रूंध काया कष्ट न धारं।  
धुले नेत्र में हंस हंस देखु सुन्दर रूप निहारत।  
जह जह जाऊ सोइ पा ररना, जो कुछ कह सो देवा।  
जब सोइ तब कह दण्डकत पूरु और न देवा।  
शब्द निरन्तर मनपाराता, मन्त्रिन कवन का त्यागी।  
कहे कबीर यहु उन्मत्त रहनी सो परगाँठ करी गाई।  
सुख दुख के एक परे परमसुख तेहि में इहा समाई।  
श्रीकवियोगी हरि सम्पादित सहास सन्त - सुधासार - पृ 49

हडा, पिगला, सुपुन्ना, शून्य, सहज, शब्द अनाहद कश्चि  
नाद, गगन-मण्डल आदि विशिष्ट साधनात्मक शब्दों की चर्चा गत पृष्ठों में  
की जा चुकी है। इसके अतिरिक्त उदाहरणार्थ अक्यूत, अजपाजाप, क्लम आदि  
कुछ शब्दों के बारे में इस कवियों की साम्य धारणा पर दुवपात करना  
उचित होगा।

### अक्यूत

सन्तों से पूर्व नाथों की योग साधना के अन्तर्गत अक्यूत का  
पर्याप्त महत्व है। इसी अक्यूत को सम्बोधित करते हुए नामदेव ने सहजसमाधि  
की चर्चा की। वह अक्यूत ध्यान स्पी बेल की वृद्धि करे और माया स्पी बेल को  
फूट कर दे।<sup>1</sup> और कबीर की दृष्टि में अक्यूत भ्रुवा, निरति-सुराति, सींगी  
से युक्त, गगन निवासी, महारस पीनेवाला, ब्रह्माग्नि से शरीर को दग्ध  
करनेवाला होता है।<sup>2</sup>

इस प्रकार नामदेव और कबीर की दृष्टि में अक्यूत एक असाधारण  
योग साधक है।

### अजपाजाप

वाच्यन्तरिक वाप ही अजपाजाप है। वात्मज्ञान होने पर साधक  
के श्वास प्रश्वास में प्रभु नाम का ही जप होने लगता है। योगिक साधना के  
अर्थ से व्यापक अर्थ में सन्तों ने भीष्म की धुन में इस शब्द के विभिन्न प्रयोग  
किये हैं।

नामदेव सहज साधना का कर्म करते हुए अजपाजाप का उल्लेख  
करते हैं<sup>3</sup> तो कबीर ने कई स्थलों पर इस अजपाजाप का निर्देश करते हुए भीष्म

1. अक्यू केली चिरधि करेली  
निरगुण जाई निरज्म लागी । मारीहू न मरेली ॥  
सहज समाधि बाडी रे अक्यू । सतगुरु बाही केली  
कपी महारस सीधंग लागी । तल तरवर जाई चढेली ।  
संत नामदेव की हिन्दी पदावली - पद-97
2. अक्यू म्यान जतरि धुनि मीठी रे, सबद केली अनाहद राता।  
इह विधि विष्णा बाडी - सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली-पद-10
3. अजपा जपी, अपूजापूजा, अजरामर धाना -  
संत नामदेव की हिन्दी पदावली - पद- 164

का समर्थन किया है ।<sup>1</sup>

### अष्टकमल

योग साधना के अन्तर्गत महती मान्यता प्राप्त इस अष्टकमल या अष्टकमल का नामदेव के काव्य में दो तीन स्थलों पर निर्देश है ।<sup>2</sup> तो कबीर के काव्य में योग साधना का विस्तृत वर्णन होने से अनेको स्थानों पर इस अष्टकमल की चर्चा हुई है ।

### खसम

अपने मूल में कई परम्पराओं के अर्थ सन्निहित किये हुये खसम शब्द का प्रयोग नामदेव<sup>3</sup> और कबीर<sup>4</sup> द्वारा परमात्मा के अर्थ में अधिक हुआ है ।

### उत्तवासी

इन सन्तों की दार्शनिक विचार धारा को समझने के लिए सहायक हैं। सन्त साहित्य में अधिकांश बाह्यार्थिक उक्तियाँ उत्तवासी के माध्यम से कही गई हैं । व्युत्पत्ति की दृष्टि से उत्तवासी का अर्थ उत्ती चर्चा या उस स्थान से है जिसमें बात को घमत्कारपूर्ण ढंग से उलटा कर वर्णित किया जाए ।

नामदेव और कबीर के पदों का इस दृष्टि से अध्ययन करने पर जन की मल्ली का ऊपर के पेठ पर चढ़ना, पहले पुत्र पीछे माता का जन्म लेना, मुँह का तिल्ली को पकड़ना, गुरु का शिष्य के पीछे पड़ना, सिंह द्वारा गाय को घेरना, बिल्ली का कुत्ते को दबोचना आदि उक्तियाँ समानरूपण व्यवहृत हैं । उदाहरणार्थ उनके एक दो पदों पर दृष्टिपात करना उचित होगा ।

1. शून्य मरे अजपा मरे, अहद हू मरि जाय ।  
राम सेही ना मरे कह कबीर समुदाय ॥ - कबीर ग्रन्थसंग्रही - पद 256
2. अष्टकमल दल नामदेव गाये ।  
सन्त नामदेव की हिन्दी प्रकाशनी = पद-85
3. देवउनाथ खसम हमारे ।  
सन्त नामदेव की हिन्दी प्रकाशनी - पद-79



नामदेव परमात्म की अनुभूति को वारचर्यरूप में वर्णित करते हुए उसे अवर्णनीय बताते हैं। वह अवर्णनीय चीटी की बीसों में हाथी समा जाने के समान है। कोई परमात्मा को दूर और कोई निकट बताता है। वे इस बात को पानी में रहनेवाली मछली का खुर के पेट पर चढ़ने के द्वारा समझाते हैं। कोई उसे चन्द्रियों के अधीन और कोई उसे मुक्त बताते हैं। कोई सहजसमाधि, कोई वेद पुराणों द्वारा उसकी प्राप्ति का उपाय बताते हैं पर नामदेव की दृष्टि में यह परमात्म अवर्णनीय है।<sup>1</sup>

किञ्चित् पाठान्तर के साथ सन्त कबीर ने उक्तवासी के माध्यम से ही परमपद प्राप्ति की बात की।<sup>2</sup>

1. अदबुद अक्या कथा न जाई। चीटी के नेत्र कैसे गजेन्द्र समार्य।  
 कोई बोले नैरे कोई बोले दूर। जल की मछली जैसे बड़े खुर।  
 कोई बोले चन्दी काध्या कोई बोले मुक्ता।  
 सहज समाधि न चीन्हें मुक्ता।  
 कोई बोले वेद सुन्हा पुराना। सतगुरु कथिया पद निरवाना  
 कोई नामदेव परम तत्व है ऐसा। जाके रूप न रेष चरण कबो ऐसा।  
 सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली = पद-76

2. एक अक्या देखा रे भाई, ठाढ़ा लिख चरावे भाई।  
 पहले पूत पीछे मूठ माह, चेला के गुर लागे पाई।  
 जल की मछली खरवर ब्याई, पकड़ि दिलाइ भुरगे बाइ।  
 तल्लि करि ताबा उपरि करि पूल, बहु भाति लागे जड पूल  
 कहे कबीर जो या पद की बुझे, ताई लीन्यु किमुवन सुजे।  
 कबीर ग्रन्थावली - पद- 11

अतः दोनों कवियों की समानधारणा उनके एक ही पर-  
सम्बद्ध होने का प्रमाण है ।

यद्यपि सन्तों ने योग साधना का परम्परागत वर्णन किया है पर  
है उसे अन्तिम सत्य नहीं मान सके । अतः नामदेव और कबीर उस अनास्त नाद  
का बजना स्वीकार करते हैं पर उसे अन्तिम सत्य नहीं मान सके, सत्य है उसका  
बजानेवाला ।<sup>1</sup> इससे यह स्पष्ट सिद्ध होता है कि उनकी साधना का मूल हेतु  
योग नहीं, अपितु भक्ति था । अतः इनके सहजयोग की अन्तिम सीढ़ी भक्तियोग  
है ।

1. बिन बजाया बाजा बाजे, नादे अम्बर गाये ।  
बिन गीरे होत कणकारा, न दीसै बजावणद्वारा ॥  
सन्त नामदेव की हिन्दी पद्यावली, पद- 112  
बाजे अम्बर नाद धुन धुई । जो बजोव सो औरे कोई ।  
बाजी नाचे औरिना देखा । जो नचादे सो कितहु न परवा ।  
कबीर ग्रन्थावली - पृष्ठ- 231 अ० पदी 23<sup>व्या</sup> ।

## छठ - 'ब'

### भक्ति

#### भक्ति का अर्थ

अपनी सुदीर्घ परम्परा को लिये हुए भक्ति का व्युत्पत्त्यर्थक अर्थ भावाच्च की सेवा के प्रकार से है। इसके अतिरिक्त पूज्य वर्ग में अनुराग<sup>1</sup> स्वस्वल्प का अनुसन्धान<sup>2</sup> ईश्वर में परम-अनुरक्ति<sup>3</sup> प्रेम की चरमावस्था ही भक्ति कही गई है। तथा भक्ति के क्षेत्र में जाति, कृष्ण, पिशा की निरर्थक बताया है।<sup>4</sup>

आचार्य रामानन्द सूक्त के अनुसार कडा और प्रेम के योग का नाम भक्ति है।<sup>5</sup> भक्ति का अर्थिक अर्थ है कि विभाजित रहते हुए भी युक्त रहना, अतः भक्त सायुज्य नहीं, तापीय मुक्ति चाहता है। भक्ति का एक अर्थ painting या चित्रोत्पन्न भी है। भक्त का भावाच्च रंग में रंग जाना ही तो भक्ति है। इस तरह भक्ति का क्षेत्र सुविस्तीर्ण और व्यापक है। ✓

भक्ति के विविध रूप हैं :- परा भक्ति और गोपी भक्ति<sup>6</sup>, देवी और रामानुजा<sup>7</sup> तथा वाद्यभक्ति व भावभक्ति और प्रेमाभक्ति<sup>8</sup> नक्शा भक्ति<sup>9</sup> इत्यादि।

1. पूज्यकनुरागो भक्ति - पाराशर स्मृति
2. स्वस्वल्पमनुसन्धानं भक्तिरत्याग्धीयते - आचार्य शंकर
3. सा परानुरक्तिर्हीश्वरे - शीतिल्य भक्तिसूत्र 1/2
4. नारद भक्ति सूत्र - 2/3
5. चिन्तामणि - पृ. 207
6. श्रीमद्भागवत -
7. नारद भक्ति सूत्र - 56
8. श्री लक्ष्मी गोस्वामी - भक्ति रसामृत
9. श्रीमद् भागवत - 3/29/11

श्रेष्ठभागवत में पराभक्ति को ही निर्गुण भक्ति कहा गया है ।<sup>1</sup>  
सन्तों की भक्ति ब्रह्म, निर्गुण के प्रति होने से निर्गुण भक्ति कहलाती है ।

इन प्रकारों की दृष्टि से सन्त नामदेव और कबीर ने अपनी भक्ति को "भाक्कगति" और "प्रेमभक्ति" द्वारा व्यंजित किया है । सन्त परम्परा के आगाभी सन्तों द्वारा "परा" और "प्रेमकल्याण" आदि पारिभाषिक दार्शनिक शब्द भी प्रयुक्त हुये हैं ।<sup>2</sup> इस भक्ति को उद्भावित करनेवाले हैं गुरु और साधु ।

### भक्ति के उद्भावक तत्व

भक्ति को उद्भावित करनेवाले तत्वों में गुरु तत्व, साधु-संगति या सत्संगति का अधिक महत्त्व है । परम पद की प्राप्ति के मार्ग में सभी ने इनकी महिमा का गान किया है । गुरु प्रसन्न साधु की संगति, तब ही परम पद पाया।<sup>3</sup>

### गुरु-तत्व

भक्ति का मार्ग-दर्शक गुरु ही है । सन्तों ने गुरु की महती महिमा का विस्तार से वर्णन किया है । उन्होंने गुरु को कभी साध्य परमात्मत्व के रूप में देखा तो कभी उसे परमात्मत्व के उपलब्ध करानेवाले किसी शरीरधारी व्यक्तित्व के रूप में और कभी ज्ञान और विवेक के रूप में गुरु का उल्लेख किया है ।<sup>4</sup>

गुरु को भारतीय परम्परा में सदा उच्च से उच्च स्थान दिया जाता रहा है । सभी धर्मों व शास्त्रों में गुरु के प्रति गम्भीर निष्ठा प्रदर्शित की गई है ।

1. श्रीमद् भागवत - 3/29/13

2. क - "पराभक्ति अगाध अद्भुत विमल और निष्काम"

धरमदास की आनी - भाग 2 पृ. 33

ख - "शिष्य सुनाऊ तोहि प्रेमकल्याण भक्ति का" - सुन्दरदास की पियौरी हरि - सन्त सुधा सार - पृ. 577

3. कबीर ग्रन्थावली - पृ. - 269

4. वा. परशुराम कतुवैदी -

सन्त साहित्य के प्रेरणा स्रोत - पृ. 110

वैदिक साहित्य में गुरु को साक्षात् परब्रह्म ही कहा गया है ।<sup>1</sup> गुरु ही ज्ञानाग्नि की इलाका से ज्ञानान्धकार से अन्ध शिष्य की आँखों को उन्मीलित करनेवाला है ।<sup>2</sup> अर्थात् गुरु ही वह माध्यम है जिसकी सहायता से तमसुओं का समाधान होता है, भक्त का समुचित विकास होता है वही नर को नारायण बनाने की क्षमता रखता है । अतः गुरु को गुरुदेव कहा गया है ।

तान्त्रिक साहित्य में गुरु शब्द का प्रयोग दीक्षा गुरु के लिए किया गया है । वही गुरु ही दीक्षा का मूल है । दीक्षा मंत्र का मूल है और मन्त्र देवता का मूल और देवता सिद्धि का मूल कहा गया है । अर्थात् मन्त्रसिद्धि गुरुदेव की कृपा पर ही निर्भर है ।

केन और सिद्ध कवियों ने भी अपनी रचनाओं के प्रारम्भ में गुरु वन्दना की है ।

तन्त्रों के पूर्ववर्ती नाथ साहित्य में गुरु-तत्त्व को प्रधानता दी गई है । गुरु गोरक्षनाथ के अनुसार सगुरा ही जन्तु का पान कर सकता और निगुरा प्यासा ही रह जायेगा ।<sup>3</sup> अन्ध एक शब्दों में वे कहते हैं कि क्रियात्मक माया को दिखानेवाला सगुरु ही है ।<sup>4</sup> और वात्स्यह्य को दिखानेवाले गुरु को ब्रह्म से पूर्ण गमन करना चाहिए ।<sup>5</sup>

- 
1. गुरुर्ब्रह्मा गुरुर्विष्णु गुरुर्देवी महेश्वरः ।  
गुरु साक्षात्परिब्रह्म तस्मै श्री गुरुवे नमः ॥
  2. ज्ञानान्धकारान्धकार ज्ञानान्धकाराक्या ।  
अनुन्मीलित केन तस्मै श्री गुरुवे नमः ॥
  3. गण मंडल में अन्ध कुटी, तहाँ जन्तु का वासा  
सगुरा होइ सो भी और कीये, निगुरा रह पियासा-गोरखानी-पृ. 9
  4. अर्थात् गोरक्ष क्रियात्मक माया, सगुरु होय लखाये । - वही - 137
  5. प्रथम प्रणव गुरु के पासा । जिन मोहि वात्स्य ब्रह्म लखाया  
सगुरु सबद क्यो ले बुझया । सिद्ध लोक वापस ननि कुझया ।  
- वही - पृ. 164

नाथपन्थीय वारकरी सन्त ज्ञानेश्वर ने अपने सद्गुरु निवृत्तिनाथ के प्रति अनेक जगों में अपने श्लाघपूर्ण हृदयोद्गार प्रकट किये हैं ।

इसी परम्परा में सन्त नामदेव और सन्त कबीर के गुरु तत्व सम्बन्धी विचारों का विश्लेषण करने पर उनमें तत्काल पूर्ण साम्य ही दृष्टिगोचर होता है । सभी सन्त और भक्त गुरु की महत्ता का गान करते अघाते नहीं । अनेक जगें चलकर सिक्ख धर्म के दस गुरुओं की वाणियों ने "श्रीगुरु ग्रन्थ साहब" का रूप धारण कर लिया । यही इसका प्रमाण है -

गुरु के तीन रूप हमें इन सन्तों के साहित्य में मिलते हैं ।

1. लौकिक गुरु या प्रत्यक्ष गुरु ।
2. सतगुरु या परमत्तत्त्व की अनुभूति करानेवाला गुरु या ज्ञान गुरु
3. परम-गुरु या अलौकिक गुरु ।

प्रत्यक्ष गुरु ही इनके शरीरधारी दीक्षागुरु थे जिनके प्रति श्रद्धा प्रकट करते हुए इन सन्तों ने उनका नाम या छटना द्वारा उल्लेख किया है पर उसका कोई परिचय नहीं दिया ।

सन्त नामदेव ने अपने दीक्षा गुरु किसोबा खेवर के प्रति स्थान-स्थान पर अपनी श्रद्धा व्यक्त की है ।<sup>1</sup> इसके अतिरिक्त मराठी जगों में गुरु का अनेक बार उल्लेख करने के साथ ही दीक्षा की छटना का भी वर्णन किया है । वे सिद्धते हैं कि गुरु ने मस्तक पर हाथ रखकर, कानों में गुप्त रहस्य कह पदापिठ-विचर्चित कर दिया और उनके गुरु किसोबा खेवर ने ही, "ज्ञान ही गुरु है" का उपदेश दिया ।<sup>2</sup>

सन्त कबीर ने किसी छटना का वर्णन न करते हुए अपने गुरु रामानन्द द्वारा चेताने का उल्लेख किया है ।<sup>3</sup>

1. खेवर जी के चरणों पर नामा लिपी लागा ।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली = पद-184
2. श्रद्धा सार्गसतीमात, मस्तकी ठेवियला हात ।  
पदापिठ विचर्चित केला नामा ।  
मग खेवर म्हणे मज ज्ञान हेचि गुरु ।  
तेणे जगोचर म्हणे केला नामा । नामदेव गाथा - कथा 1359
3. क- काशी में हम प्रकट भये हैं रामानन्द चेताय ।  
ख- कह कबीर दुविधा मिटी, गुरु मिलिया रामानन्द -  
सं. कबीर की गाथा - 1/8

गुरु के दूसरे रूप सतगुरु के सम्बन्ध में दोनों ही कवियों ने स्वानुभूति की दृढ़ता के साथ उसे परमात्म को अनुभूति करानेवाला कहा है और कहीं वह परमात्म के रूप में भी वर्णित है। उनके व्यक्त उद्गार सतगुरु के प्रति गम्भीर निष्ठा के परिचायक हैं। नामदेव कहते हैं कि सतगुरु ने उन्हें परमात्म के व्यापक स्वप्न की अनुभूति कराई।<sup>1</sup> और उन्हें निर्वाण पद का ज्ञान भी सतगुरु द्वारा मिला।<sup>2</sup> अतः वे उस सतगुरु के घरणों में प्रणाम करते हैं। सतगुरु ही निर्मित मात्र में नर को सुर बन्त देता है।<sup>3</sup>

नामदेव के उपरोक्त विचारों की प्रतिध्वनि कबीर की निम्न पंक्तियों में हुई है। वे कहते हैं कि सतगुरु ने परमात्म का विचार कहा<sup>4</sup> व उसकी प्राप्ति का मार्ग दिखाया।<sup>5</sup> उस सद्गुरु के प्रति कृतज्ञता का आभार प्रदर्शन करते हुए कहा है "सतगुरु की महिमा अनन्त है उसने मेरे लिए अनन्त उपकार किये हैं क्योंकि अनन्त के दर्शनार्थ उसने मेरे अनन्त लोचन खोल दिये।<sup>6</sup> मैं पहिले लोकेद की परम्पराओं के पीछे लगा हुआ था जहाँ जागे आकर उसने मेरे हाथ में ज्ञान और विवेक का दीपक दे दिया और उम्रें, उस दीपक में कभी न धूनेवाला तेल ली तेल और कभी न समाप्त होनेवाली बाती भी डाल दी है।<sup>7</sup>

1. प्रणवे नामा परमात्तु । सतगुरु होरनवाहया ।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद- 209
2. सतगुरु कधीजा पद निरवाना । - वही, पद= 76
3. नर ते सुर होइ जात निर्मित्त में, सतगुरु बुधि सिखलाई ।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद- 205
4. सतगुरु तत कह्यौ विचार, मूल गह्यौ जगै विस्तार ।  
कबीर ग्रन्थावली, पद- 386
5. सतगुरु मिले ता मारग दिखाया । जगत पिता मेरे मन भाया  
वही, परिशिष्ट - पद- 150
6. सतगुरु की महिमा अनन्त, अनन्त किया उपगार ।  
लोचन अनन्त उधाठिया, अनन्त दिखाकाहार । वही, गुरुदेव की जग, सा. 3
7. पीछे लागे जाहया, लोकेद के साथि ।  
जागे वे सतगुरु निर्या, दीपक दीया हाथि 11-11  
दीपक दिया तेल भरि, बाति दई अछट 11-12  
कबीर ग्रन्थावली गुरुदेव की जग - सा. 11/12

कतः इन सन्त कवियों के अनुसार परमतत्व की अनुभूति करानेवाला सरगुरु है, ज्ञान-गुरु है । इसको अत्यधिक महत्व प्रदान करते हुए भी इन्होंने उसका नाम-निर्देश या व्यक्तिगत परिचय देने का प्रयास नहीं किया । वह शरीरधारी दीक्षा गुरु भी हो सकता है ।

सन्त साहित्य में कर्मिक गुरु का तीसरा रूप अनौकिक गुरु कहा है क्योंकि ये सन्त परमात्मा को गुरुत्व मानकर अपनी अनुभूतियों को कुछ भिन्न ढंग से ही अभिव्यक्त करते हैं ।

सन्त नामदेव के पदों में एक बात विशिष्ट रूप से दिखार्ह देती है कि उन्होंने परमतत्व को गुरुत्व मानकर उसका उल्लेख सदा "गुरु देव" शब्द से किया है और सन्त कबीर उसे परमगुरु, जगतगुरु व हरिगुरु और की संज्ञा देते हैं ।

नामदेव का प्रसिद्ध दीर्घ पद, जिसकी प्रत्येक <sup>पंक्ति</sup> अक्षर गुरुदेव से प्रारम्भ करके निर्मित की गई है, वह इसी परमगुरु या अलौकिक गुरु के प्रति ही प्रसन्न हृदय भावपूर्ण श्रद्धाजिज्ञ प्रतीत होती है । इसमें वह परमतत्व गुरुदेव ही एक मात्र सत्य है । नामदेव के जीवन सम्बन्धी वह घटना जिसमें मन्दिर का श्रावण पूर्व से पश्चिमाभिमुख करनेवाला उनका शाराध्यदेव ही था जिसे उन्होंने गुरुदेव कहा है । इसी परमात्मा या गुरुदेव की कृपा से मुरारी मिलते हैं, मनुष्य भयसागर से पार उतर सकते हैं ।<sup>1</sup> अन्य एक पद में वे गोविन्द को ही गुरुदेव कहते हैं ।<sup>2</sup> भक्तान्नाम हरि भी गुरुदेव ही है । और इसी कारण उसके नामों को महत्व देते हैं ।<sup>3</sup>

1. ॐ गुरुदेव त मिते मुरारि  
 ॐ गुरुदेवत उतरै पारि ॥  
 सात सात सात सात सात गुरु देव ।  
 पूरु पूरु पूरु पूरु ज्ञान समि तेव ।  
 ॐ गुरुदेव कंधु नहीं हरे ।  
 ॐ गुरुदेव देवरा फरे ॥

सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली, पद-219

2. भाव गोब्यंदा बाप गोब्यंदा । जाति पीति गुरुदेव गोब्यंदा । वही, पद-35
3. हरि भैरा मातृ-पिता गुरुदेवा । वही, पद- 54



सन्त कबीर की "गुस्देव को जंग" शीर्षक के अन्तर्गत 35 साधियों का इस दृष्टि से अध्ययन करने पर हम देखते हैं कि उन्होंने परमगुरु के लिए सतगुरु शब्द का प्रयोग किया है। सतगुरु ही इस संसार में सबका सगा है।<sup>1</sup> और उस सतगुरु के बताये हुये दाव को लीखकर कबीर प्रेम स्वी पासे से शरीर स्वी घोपठ खेल रहे हैं।<sup>2</sup>

अन्य एक पद में उसे परमगुरु<sup>3</sup> और हरिगुरु कहा है।<sup>4</sup>

कबीर का सतगुरु किसी ज्ञान गुरु या दीक्षा गुरु का ही वाचक प्रतीत होता है, अलौकिक गुरु का नहीं। उन्होंने सद्गुरु को कुम्हार<sup>5</sup> अमृत की खान<sup>6</sup> व सुरमा<sup>7</sup> आदि सुन्दर विशेषणों से अलंकृत कर उसका बखाना किया है।

### गुरु कृपा

भक्ति मार्ग में साधक की सफलता गुरु प्रसाद या गुरु कृपा पर निर्भर है। गौचिन्द को बतानेवाला गुरु ही है जो भक्त को योग्य क्रियाओं में पारंगत करता है। इन सन्तों ने गुरु कृपा द्वारा "ज्योति में ज्योति समाने" और सबको पहचानने का कर्म करते हुए गुरुकृपा की आवश्यकता को स्वीकार

- 
1. सतगुरु खान को सगा।  
कबीर ग्रन्था० गुस्देव को जंग - सा।
  2. पाता पकड़या प्रेम का, सारी किया शरीर।  
सतगुरु दाव आहया खेले दास कबीर। - वही - सा. 32
  3. परगुरु देखो हृदय खिलारी, कुछ करी सहाय हमारी।  
वही - पद - 293
  4. कबीर साखि तोरा, तही गोपित हरी गुरु मोरा।  
वही, पद - 31
  5. गुरु कुम्हार सिष कुभ है। वही, गुस्देव को जंग - सा. 2
  6. यह तन विष की बेलरी गुरु अमृत की खान। कबीरवचनावली - सा. 315
  7. सतगुरु साधा सुरमा - वही - सा. 7

किया है। सन्त नामदेव<sup>1</sup> और सन्त कबीर<sup>2</sup> की सत्सम्बन्धी अभिव्यक्ति में कृतपूर्व साम्य दीखता है।

नामदेव गुरु के शब्द को केकूठ की सीढ़ी मानते हैं<sup>3</sup> तो कबीर के लिए गुरु का शब्द ही अन्तिम साथी है।<sup>4</sup> अतः वे गुरु के शब्द में ही रमे रहना चाहते हैं।<sup>5</sup> वही भक्तान्धन से पार कराने में समर्थ है। गुरु की उद्धारक शक्ति पर उन्हें पूर्ण विश्वास है। गुरु ही ज्ञान, प्रेम आदि का महत्व बताकर शिष्य का उद्धार करता है। नामदेव कहते हैं कि ज्ञान स्वी जीवन देकर गुरु ने मेरे जन्म को सफल बना दिया।<sup>6</sup>

गुरु की महिमा के कारण ही उन्होंने गुरु सेवा करने का उपदेश दिया है। नामदेव गुरु का आनापावन, निष्काम भक्त और गुरु सेवा से ही हरि प्राप्ति की बात कहते हैं।<sup>7</sup> कबीर की भक्ति भी गुरु सेवा की ही कमाई है। जिसके फलस्वरूप मनुष्य देह की प्राप्ति होती है।<sup>8</sup>

1. जोति जोति समानी। मे गुरपरसादी जानी।  
गुरु परसादी जानका। जतु नामा सब्ज समानिका।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली, पद- 200
2. कहे कबीर भक्तान्धन छूटे जोतिहि जोति समानी।  
कबीर ग्रंथावली, पद- 72  
कहे कबीर गुरु परसादे, सब्जे रह्या समार्थ। वही, पद-211
3. गुरु को सबद केकुं निसरनी। सन्त नामदेव चि.प. = पद- 29
4. माटी का लन माटी मिलि है, सबद गुरु का साथी। कबीर ग्रंथावली पद-268
5. गुरु के सबद मे रमि रमि रहूंगा। वही - पद- 331
6. सफल जन्म भोळु गुरु कीना।  
दुःख कितारि सुख अन्तारि लीना।  
गिज्ञान उंका भोळु गुरु दीना। सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली-पद-204
7. नामा भूणे हरि गुरु आना काम। भक्त निष्काम गुरु-सेवा।  
नामदेव गाथा - श्रुति - 1376
8. गुरु सेवा से भक्ति कमाई, सब बह मानस देही पाई।  
कबीर ग्रंथावली पारशिष्ट - पद - 64

गुरु सेवा के साथ भगवद् कृपा की अनिवार्यता को भी माना है क्योंकि गोविन्द की कृपा से ही गुरु मिलते हैं। नामदेव को भी उनके वाराध्यदेव विठ्ठल ने "गुरुवीण मुक्ति नाही" कह गुरु की शरण में जाने का उपदेश दिया। मराठी के वास्तव चरणों के सन्धे अंग में गुरु की महिमा का वर्णन करते हुए नामदेव ब्रह्म को गुरु के अधीन कहते हैं।<sup>1</sup> सन्त कबीर ने गुरु को गोविन्द से बड़ा बताया है : क्योंकि गोविन्द से मिलाने का माध्यम गुरु ही है।<sup>2</sup>

कबीर ने सद्गुरु को अनेक विकल्पों से अभिहित करते हुए सन्धे सद्गुरु की पहचान पर अधिक बल दिया क्योंकि तत्कालीन परिस्थितियों में षष्ठयोगियों व तन्त्रवादियों के प्रभाव से गुरु का रूप विकृत हो चुका था वे जती का स्वागि पहले घर-घर भीख मांग रहे थे<sup>3</sup> अपनी साधना का कुल्ययोग कर रहे थे जतः सन्तों ने जोगी साधुओं को गुरु न बनाने की चेतावनी देते हुए योग्य सद्गुरु की शरण में जाने का उपदेश दिया और सन्धे सद्गुरु के लक्षणों का वर्णन किया। सन्धे सद्गुरु के न मिलने से शिक्षा ही अधूरी रह जाती है, और गुरु के बिना भक्ति और मुक्ति दोनों ही सम्भव नहीं।

जतः निष्कर्ष यही कि नामदेव के गुरु माहात्म्य की अनुभूति ही कबीर में पूर्णरूपेण प्रतिध्वनित हुई है। यही सिक्ख गुरुओं की प्रेरक शक्ति बनी।

### साधु - संगति

भक्ति के उद्भाक तत्वों में गुरु के अतिरिक्त साधु संगति या सत्संग को परन्तत्य की प्राप्ति के लिए सभी सन्तों ने आवश्यक माना है।

1. ऐसे सद्गुरुखे महिमान। म्हणोनि ब्रह्म त्या अधीन।  
नामदेव साधा - मराठी अंग - 1345
2. गुरु गोविन्द दोउ खडे काके लागू पाय  
बनिहारी गुरु आपणे जिन गोविन्द दिया ज्ञाय। कबीर ग्रन्थावली
3. कबीर सद्गुरु ना मिल्या, रही अधूरी सीख।  
स्वागि जती का पहारि करि, धरि धरि मांगे भीख।  
वही - गुरुदेव को अंग - ता० 27

भक्ति की प्रेरणा सत्संगति द्वारा ही मिलती है। इसलिए भक्ति क्षेत्र में साधु संगति का बड़ा महत्त्व है। कतः नामदेव और कबीर ने सत्संगति पर पर्याप्त बल दिया है।

नामदेव उस दिन को धन्य मानते हैं जिस दिन साधु-संगति से हरिभक्ति उत्पन्न हो।<sup>1</sup> साधु की संगति, सन्त से भेट राम को प्रीतिपूर्वक नमन करने में ही मनुष्य जीवन की सार्थकता है।<sup>2</sup> साधु की संगति नहीं करने से मनुष्य काम क्रोध, मोह की अग्नि में जलते रहते हैं।<sup>3</sup> कतः नामदेव सन्तों के सहवास के लिए आतुर है। वे ऐसे "रामरनेही" से भेट की अभिलाषा व्यक्त करते हैं, जिस से उनके मन में भावभक्ति उत्पन्न हो, हृदय में हरि के प्रति प्रेमभाव जागृत हो, मन की दुःखता मिटे तभी आत्मभान हो और हरि का साक्षात्कार होता है। नामदेव अन्त में कहते हैं कि हरिदास की संगति से ही उनके मन की उदासी दूर होती है।<sup>4</sup> वे एक पद में स्पष्ट स्वीकार करते हैं कि यद्यपि छीपे की हीन जाति में जन्म लेने पर भी मुझे गुरु के उपदेश और साधु-संगति के प्रसाद से ही भगवान् के दर्शन सुलभ हो गये।<sup>5</sup>

सन्त कबीर ने भी इस साधन को विशेष महत्त्व दिया है वे भी कहते हैं कि वही दिन भला समझो जिस दिन सन्त से भेट हो, ऐसे सन्तों से दिन

- 
1. हरि की भक्ति साधु की संगति, कोई दिन धनि लेखो।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद - 227
  2. साधु की संगति, सन्त सृष्टि, प्रणवत नामा राम सहेटा।  
वही, पद- 14
  3. काम क्रोध तुलना अंत जरे, साधु संगति कबहुं न करे। वही,
  4. जब कोई भिल्लरी मुने राम सनेही।  
तब सुख पावे हमारी देही।  
भावभंगीत मन में उपजावे। प्रेम प्रीति हरि अन्तरि जावे।  
बापा पर दुःखता सब जासे। सहजे आत्म ग्यान प्रकासे।  
जन् नामा मन बरा उदास। तब सुख पावे मिले हरिदास।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली = पद- 102
  5. छीपे के घर जन्मु देला गुरु उपदेश जेला।  
सन्त के परसादि नामा हरि भेला। वही, पद- 151

होकर मिलने से सभी पापों का नाश हो जायेगा ।<sup>1</sup> साधु संगति दूसरों की व्याधियों, कष्टों का हरण करती है पर असाधु की संगति सा जाओं पहर की उपाधि है, सदा कष्ट देनेवाली होती है। अतः सत्संगति में रहने का उपदेश दिया ।<sup>2</sup> करोड़ों तीर्थों में जाने से भी वह पुण्य नहीं मिलता, हरिभक्ति और साधु संगति करना आवश्यक है ।<sup>3</sup> इस संसार में सत्संगति कभी निष्कल नहीं होती । घन्दन का कूा बौना होने पर भी उसे कोई नीम नहीं कहेगा ।

साधु संगति की आवश्यकता का प्रतिपादन करते हुए उन्होंने सन्तों के लक्षण बताये हैं । सन्त नामदेव के सन्तमहिमा विषयक मराठी अर्भों का अध्ययन करने योग्य है ।

नामदेव सन्तों का लक्षण बताते हुए कहते हैं कि वे साधु देहभाव से उदासीन, सतत हरि के प्रेम में लीन रहते हैं ।<sup>4</sup> वे परोपकारी व पूजनीय<sup>5</sup> होते हैं । निरवेरता सन्तों का प्रधान गुण है ।<sup>6</sup> अतः ऐसे सन्तों से ही लेन-देन कब करो, सन्त की छाया व सन्त की माया है सत्संगति से ही गोविन्द की प्राप्ति होती है अतः कुसंगत को छोड़कर सत्संगति में रहने का उपदेश देते हैं ।<sup>7</sup>

1. कबीरा सोई दिन भला जा दिन सत मिलिह ।  
ऊँ भरे भौर भेटिया, पाप सतोरौ जाहि ।  
कबीर ग्रन्थावली-साधु की अंग - सा. 6
2. कबीरा संगत साधु की हरे और की व्याधि ।  
संगत धुरी उवाधु की जाओं पहर उपाधि । - कबीरकचनावली - सा. 313
3. मथुरा जाये शरिका भावे जाये अन्नाथ ।  
साधु संगति हरि भक्त दिन कछु न जाये हाथ । वही, साधु की अंग-सा- 3
4. संताये लक्ष्म जोबजाकथा सुण । जो दिसे उदासीन देह भाया ।  
सतक अन्तर प्रेमाचा पिशाता । जाये कौ वाधाता रामकृष्ण ।  
नामदेव गाथा - मराठी अर्भ - 869
5. पूजा हूँ साधुजी, हरि के अधिकारी ।  
इन लीनि गोविन्द भावये, वे पर उपकारी । सत नामदेव की हिन्दी प. 183
6. सन्नि सु निरवेरता, पूजा हूँ ये साधु । वही, साजी-10
7. सन्त सु लेना सन्त सु देना । सत संगति मिलि दुस्तर तिरना  
सन्त की छाया सन्त की माया । सत संगति मिलि गोविन्द पाया ।  
सत संगति नामा कबहुँ न जाई । सत संगति में रह्यौ समाई । वही, पद-52

कबीर साधु के गुणों का स्वीय में एक ही साधु में कर्म करते हुये निरवैरी, निष्काम, सार्व के प्रति पूर्ण स्नेही तथा विषयों से अनासक्त गुणों से युक्त को सन्त कहते हैं।<sup>1</sup> सन्त ज्ञानी होते हैं परछाानी सन्त विरला ही होता है। अतः साधुओं के ज्ञान की ओर ध्यान देना चाहिए, जाति की ओर नहीं।<sup>2</sup> साधुओं का कोई समूह या संगठन नहीं, वे तो परोपकारी, निर्वैर भाव से प्रभु भक्ति करनेवालों का संगठन है। वह कोई विरक्त साधुओं की जमात नहीं।<sup>3</sup>

सत्संग की दृष्टि से सन्त कबीर के "संगति को जंग" "संगति को जंग", असाध को जंग, साध को जंग व साध साधीभूत को जंग, साध महिमा को जंग में संकलित साधियों के लक्षण से यह स्पष्ट प्रतीत होता है कि उन्होंने साधुजान की बहुत महत्त्व दिया अतः उसके पक्ष और प्रतिपक्ष का विस्तार से कर्म किया।

नामदेव और कबीर दोनों की ही दृष्टि में भक्ति के उद्भावक तत्त्व रूप में साधु महिमा का युक्त कर्म से गान किया है।

इन्हीं उद्भावक तत्त्वों के प्रभाव स्वरूप भक्त मन में भक्ति के अनुभाव स्वयं ही उद्भूत होते हैं।

भक्ति के अनुभाव

बाह्याचारों से विरक्ति

भक्ति मार्ग में भक्त जब गुरु प्रसाद और साधु संगति के द्वारा भक्ति की ओर अग्रसर होता है तो भक्त-मन बाह्याचारों से विरक्त होने लगता है।

1. निरवैरी निष्कामता, सार्व सैती नेह।  
विषया सु न्यारा रहे सन्तनि का जंग यह।  
कबीर ग्रन्था. - साध साधीभूत को जंग - सा. 1.
2. जाति न पूछो साधु की पूछ जीविए न्यान  
मोल करौ तलवार का पडा रहन दौ न्यान  
विद्योगी हरि - सन्त सुधासार - पृ. 151
3. सिद्धों के लैहडे नहीं, जनों की नहीं पीत  
जालों की नहीं ओरिया साधु चले न जमात। वही - पृ. 150.

इस विरक्ति के कारण धर्म के नाम पर प्रचलित, सभी बाह्याडम्बरों का विरोध करने लगता है। सन्तों व भक्तों की विरक्ति का अनुभाव विरोध रूप में व्यक्त हुआ है। साधना के नाम पर सभी धर्मों में जिन बाह्याडम्बरों व रीतियों का प्रवेश हो गया था उन सबका इन सन्तोंने स्पष्ट रूप से विरोध किया।

नामदेव और कबीरनेउत जनन्ध, सर्वव्यापी परमात्मा को सीमित दृष्टिकोण से पूजा के स्थान विरोध में देखने की दृष्टि की आलोचना की।

नामदेव कहते हैं कि उन ईश्वर की पूजा हिन्दू देवालियों में और मुस्लिम मस्जिदों में सम्भर करते हैं पर नामदेव का ईश्वर तो मन्दिर व मस्जिद की सीमा से परे है, अतः भावरहित कौरी मूर्तिपूजा का खंडन करते हुए कहते हैं एक पत्थरकेप्रति ऋदा भास प्रक करते हो तो दूसरे पत्थर पर पाव रख उसे तुच्छ समझते हैं। यदि एक में देवत्व की अनुभूति है तो दूसरे में क्यों नहीं? ऋदा प्रेम से की गई पूजा वह जिली की हो वही सेवा सही पूजा है।<sup>2</sup>

सन्त कबीर भी सन्त नामदेव के मत को मान्यता देते हुए उन्हीं शब्दों में मूर्तिपूजा के प्रति सीमित दृष्टिकोण का तीव्र खंडन करते हैं - यदि पत्थर की मूर्ति पूजने से परमात्मा मिल सकता है तो मैं पहाड़ की पूजा करूँगा। वही मूर्ति की अपेक्षा वह चक्की को भली समझते हैं।<sup>3</sup> उनका दृढ़ विश्वास है कि कौरी मूर्ति पूजा से ब्रह्मज्ञान की प्राप्ति सम्भव नहीं, मूर्तिपूजा करने पर भी माया का आकर्षण बना ही रहता है अतः कबीर प्रत्येक मानव के हृदय-मन्दिर में निवसित भगवान् को पूजने का उपदेश देते हैं। छट-छट वासी राम ही उन दोनों का उपास्य देव है।

1. हिन्दू पूजे देहुरा, मुसलमान जलीत।  
नामा सोई खिवा जरी देहुरा न भसित। सन्त नामदेव की हि.प. - पद 208
2. एक पाथर दिज्जे भाव, दुजे पाथर धारये पाव।  
जो जो देव है तो उम भी देव, कहे नामदेव हरि की सेवा। वही, पद-152
3. पाथर पूजे हरि मिले तो मैं पूं पहार।  
ताते ये चक्की भरी, पीस छाये तसार। कबीर ग्रन्था.
4. सेवे सागिराम दुं माया सेती हात। वही,  
भ्रम विद्यास्य को संग - ता. 7

सत्कामीन परिस्थितियों में सन्तों द्वारा की गई मूर्तिपूजा के जीवन का एक विशिष्ट उद्देश्य था। उनकी कड़ी आलोचना का रहस्य था जिसे समझे बिना हम हम सन्तों के प्रति पूर्ण न्याय नहीं कर सकते।

यद्यपि यह विद्वान् उस विराट् पुरुष का आकारयुक्त शरीर होते हुए भी मूर्ति उसकी प्रतीक मात्र है, उस प्रतीक मूर्ति को ईश्वर मानने पर भी कहीं उपासना का लक्ष्योर्गी जग है, मूर्ति विराट् पुरुष नहीं। उस ज्ञान में लोग मूर्तिपूजा के इस रहस्य को भुलकर केवल प्रतीक मात्र को ही ईश्वर समझने लगे थे जतः सन्तों ने उस लक्ष्मिका दृष्टिकोण को बदलने के उद्देश्य से ही मूर्तिपूजा की कड़ी आलोचना की।

मूर्ति को प्रतीक मात्र बहने से अभिप्राय यही है कि वह मूर्ति ईश्वर का जड़ रूप नहीं है अपितु जब मूर्ति में प्राण प्रकृष्टा या शक्ति प्रतिष्ठा की जाती है तब वह उपास्य का परम वैलन स्वल्प रहती है। यदि ऐसा न हो तो उपासना समाप्ता बन जायेगी, अभिनव मात्र रह जायेगी। मूर्ति के समस्त उपासक ईकता है, रोता है, भाव-जिगीर हो जाता है इसीलिए मूर्ति उपास्य का मूर्ति रूप है। वह उपास्य ही है, उसका जड़ रूप नहीं। इस तरह मूर्ति के रूप में जनन्त ही सीमित होकर जनन्त गुणधर्म से सम्पन्न बना रहता है। उपासक का भाव स्वीकार करके जनन्त मूर्ति की सीमा में बैठ जाता है। उसका वाह्वान स्वीकार करके अपने को मूर्ति में सीमित करके भी जनन्त शक्ति सम्पन्न बना रहता है। यह प्रतीक भी विाचन ही है। उसमें ब्रह्म के समस्त गुण रहते हैं। ब्राह्मी जीवन का अक्सुप्त चिक्तास भी इसी मूर्ति के माध्यम से हुआ है। रामकृष्ण परमहंस तुलसी, सुर, गीरा सभी इसी जीवन के उदाहरण हैं। सगुणोपासक भक्त निर्गुण के उपासक भी थे, पर उनकी दृष्टि में सगुण प्रधान हो केता था। इसी प्रकार सब सन्त सगुणोपासक भी थे पर उनकी दृष्टि मुख्यतः निर्गुण पर लगी हुई थी। जतः डाः रामानन्दजन पाण्डेय के शब्दों में :-



जब अनन्त की उपासना केवल मूर्ति की क्षुद्र सीमा के भीतर होने लगती है तब सन्त इस बात को नहीं सह सकता। यदि अनन्त की अनन्तता के रहस्य को समझकर मूर्तिपूजा की जाए तो मूर्ति केवल प्रतिकमात्र रहती है। उसके माध्यम से उपासना परम विराट की ही होती है। ऐसी ही स्थिति सन्तों को अभीष्ट होती है और जब कभी इस दृष्टिकोण का लोप होने लगता है तब वे छोप हुए उपासकों को क्राधाघात से जगा देते हैं यही उनकी कड़ी बालोचना का रहस्य है।<sup>1</sup> स्वार्थरहित उपासक के लिये मूर्ति की सीमा उसके क्षुद्र स्वार्थों के कारण क्षुद्र हो जाती है। अक्लुष अनुरागवाले ज्ञानी के लिए मूर्ति ही अनन्त निर्गुण ब्रह्म है। इसीलिए भारत में ज्ञानी सन्तों ने भी सगुणोपासना की। अतः सन्तों ने मूर्तिपूजा का संछम एक विशिष्ट उद्देश्य से किया।

बाह्याडम्बर पूर्ण पूजा को व्यर्थ बताते हुए नामदेव केवल राम नाम जप करने का उपदेश देते हैं वे योग, यज्ञ, तप, होम, नेम, व्रत सब को निरर्थक कहते हैं। नामदेव के मत में राजाराम निरंजन की सेवा ही बड़ा तीर्थ है। उसकी सेवा ही अस्सठ तीर्थों के पुण्य देनेवाला है।<sup>2</sup> तो कबीर भी मत और हृदय को ही मथुरा और दारिका काशी मानते हैं। वही उस परमदेव का स्थान है जिसमें प्रकाशित ज्योतिष्य को पहचानने के लिए कहते हैं।<sup>3</sup>

शरीर शुद्धि के साथ मन की शुद्धि आवश्यक है। नामदेव कहते हैं कि यदि मन शुद्ध नहीं तो शरीर स्त्री तुम्बी को अस्सठ तीर्थों में स्नान करने से कोई लाभ नहीं।

1. रागभक्ति शाखा - पृ. 45

2. डा. मिश्र व गौरव सौ - स.ना.हि.प. - पद- 108

3. मन मथुरा दिल दारिका, काया काशी जोगि।

दसवीं द्वारा देहुरा तामें जोगि पिछाणि।

— कबीर ग्रन्थावली - भ्रमविधोक्षण को अंग - सा. 10

भक्ति में मन की शुद्धि आवश्यक है। उसके बिना समस्त बाह्याचार बाढम्बर ही है। रुद्राक्ष माला, जप मूठन आदि सभी धारण करते हैं पर उसका वास्तविक मर्म है मनकी शुद्धि। सींगी जटा किमुति लगा सिद्ध योगी कहलाते हैं पर नाथके बोल का रहस्य नहीं जानते। ब्राह्मण वेद पढ़-पढ़ कर सुनाते है पर मन की प्रान्ति उससे निराकृत नहीं होती। मुसलमान एक मास तक रोजा रख कलमा पढ़ते है पर जी का संहार कर हिंसारत रहते है। अतः नामदेव तत्कालीन सिद्ध योगी, ब्राह्मण मुसलमान सभी को मनःशुद्धि का उपदेश देते है।<sup>1</sup> पाछंड भक्ति पर राम नहीं रीक्षते<sup>2</sup> उनका साईं तो मनसा वाचा कर्णा द्वारा की गई सच्ची भक्ति पर रीक्षता है।<sup>3</sup>

कबीर भी व्रत, पूजा, नमाज, रोजा आदि को व्यर्थ कहते हैं कि योगी वस्त्रों को रंग, कानों को फाड़ कर जटा धारण कर जेल में धुनी रमा पत्थरों को पूजने लगे, पर ये अपना मन ब्रह्म के रंग में नहीं रंग सके। मन के भक्तिरंग में रंगाये बिना सब व्यर्थ है।<sup>4</sup> सच्चा "जोगी" वही है जो मन को भक्ति रंग में रंगे। इसीलिए सन्तों ने कथनी और करनी की एकस्वता पर बल दिया। करनी के बिना कथनी बाह्याढम्बर ही है।

- 
1. रुद्राक्ष सजा जप माला मडे । ताकी मरम न जाने कोई ।  
 बाप न देखे और दिषावे । कपट मुक्ति क्या सोई ।  
 सींगी जटा किमुति लगावे । सबर सिद्ध कहावे ।  
 ब्रह्मा पठि मणिवेद सुनावे । मन की प्रान्ति न जावे ।  
 मास दिक्क लग रोजा साधे । कलमा बोग पूकारे ।  
 मन में धाती जीव लधारे । नाथ अलख के सारे ।  
 सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - 64
  2. पाछंड भक्ति राम नहीं रीक्षे ।  
 वही, पद - 21
  3. साईं मेरा रीक्षे साधि । कूडे कपट न जाई राधि । वही, पद- 26
  4. मन न रंगाये, रंगाये जोगी कपठा ।  
 वासन मारि भन्दर में डेठे ब्रह्म छोट पूजन लागि पाधरा ।  
 कबीर दाजी - पद 66

कथनी और करनी में एकसमता ही आचरण की सुझता है ।  
नामदेव और कबीर ने करनी के बिना कथनी की आलोचना की है । नामदेव  
के अनुसार भक्त और भगवान् में अन्तर माननेवाले मूर्ख नर है । जो परमात्मा  
को छोड़कर वेदाद्यदि से सब कार्य करता है वह जल भुन कर मर जाता है । इस  
समर में बड़ी-बड़ी बातें बनानेवाले अधिक हैं पर विरला ही उन पेटा है जो  
कथनी और करनी में सामंजस्य रखता है ।<sup>1</sup>

कबीर ने भी ऐसे व्यक्तियों को पशुत्व ही कहा है ।<sup>2</sup> वे अन्य  
साथी में दोनों में अन्तर को स्पष्ट करते हुए कथनी को खीड़ के समान मीठी  
और करनी को विष-कस्नी-की विष कहते हैं । यदि मनुष्य कथन की अपेक्षा  
करनी करे या आचरण पर ध्यान दे तो वह विष भी अमृत हो जायेगा ।<sup>3</sup>  
क्योंकि कथनी और करनी की एकसमता से ही भक्त पर ब्रह्म को पा सकता  
है ।<sup>4</sup>

सन्तों ने अपनी भक्ति की "भावभक्ति" कहा है ।

1. भक्त भक्ता नहीं अन्तरा ।  
है करि जाने पशुधा नरा ॥  
छोड़ि भक्त वेद विधि करे ।  
दाहे भूये जामे परे ॥  
कथनी कदनी सब कोई कहे  
करनी जन कोई विरला रहे ।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली = पद- 117
2. जैसी भुख ते नीकसै, तेसी चाले नाहि ।  
मानिष नाहि तेखान गति, बांध्या जनपूर जाहि ।  
कबीर ग्रन्था० - 3 - पृ. 38
3. कथनी मीठी खीड़ सी करनी विष की लीय ।  
कथनी लजि करनी करे विष ते अमृत होय ॥
4. जैसी भुख ते नोकसै, तेसी चाले चाल ।  
पारखण नेडा रहे, पल में करे निराल ।  
कबीर ग्रन्थावली - 2 - पृ. 38

## भाक्भक्ति

सन्तों का भाव शब्द प्रेम का पर्यायवाची भी है, उनकी अन्तर्मुखी साधना, मानसी पूजा का व्यंजक है इसी कारण भाक्शब्द को भक्ति के पूर्व प्रतिष्ठापित किया जो पूर्ण सार्थक है।<sup>1</sup> वास्तव में रागात्मिका भक्ति का सहजीकृत रूप ही भाक्भक्ति है। सन्तों ने बार-बार इस बात पर बल दिया है कि भगवान् की भक्ति भावना और विचार के साथ करनी चाहिए। नामदेव और कबीर ने अपनी भक्ति को "भाक्भक्ति" कहा है।

भाक्भक्ति विश्वास के द्वारा ही नामदेव आत्मज्ञान को प्राप्त कर सके हैं।<sup>2</sup> और इसी से उनका अन्तर उस अन्तर्यामी के प्रेम रस से पुरित है और वे संसार से विरक्त हो गये हैं।<sup>3</sup> उस प्रेमभक्ति के पृथ्वी में जागृत होने पर वे जीवन के चार पुल्कार्य धर्म, अर्थ, काम, मोक्ष सभी कुछ मानते हैं।<sup>4</sup> इसीलिए भगवान् से मुक्ति की अपेक्षा भक्ति की याचना करते हैं।<sup>5</sup> इसी भाक्भक्ति को कबीर ने "हरि सु गठ जोरा" कहा है।<sup>6</sup> भाक्भक्त कबीर भी जप, तप, स्नान, व्रत, ज्ञान, संयम सभी को निरर्थक कहते हैं। प्रधान है,

1. डा० गोविन्द विद्याका-

हिन्दी की निर्गुण काव्य धारा व उसकी दार्शनिक पृष्ठभूमि।

2. भाक्भक्ति मन में उपजावे। प्रेम प्रीति हरि अन्तरि आवे।

जापापर दुखिदा सब नावे। सहजे आत्म ग्यान प्रकासे।

सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद- 102

3. अभि अन्तर रता रहे बाहरि रहे उदास।

नाम कहे नै पाहयो भाक्भक्ति विश्वास।

वही, साखी - 3

4. अर्थ, धरम, ज्ञान की कहा मोषि नागे

दास नामदेव प्रेम भक्ति अन्तरि जो जागे। वही, पद-3

5. भक्ति जापि मेरे बाकुना। तेरी मुक्ति न मोगू हरि वीकुना।

सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली = पद- 49

6. कहे कबीर तन मन का जोरा।

भाव भक्ति हरि सु गठ जोरा।

कबीर ग्रन्थावली = पद- 213

भाव है और युक्ति है भावभक्ति ।<sup>1</sup> और विश्वास के बिना भ्रम का नाश नहीं होता और हरिभक्ति के बिना मुक्ति नहीं है वे मुक्ति के बाकाशी है अतः भक्ति को "मुक्ति की नौनी" कहते हैं उनका लक्ष्य है मुक्ति ।<sup>3</sup>

इस तरह नामदेव की भावभक्ति का लक्ष्य है भक्ति और कबीर का लक्ष्य है मुक्ति । अतः कबीर भक्ति को मुक्ति प्राप्ति का उपाय मानते हैं ।

### निष्कामता

सन्तों की भावभक्ति का सबसे प्रधान वैशिष्ट्य भाव है निष्कामता<sup>4</sup> कामना से भक्ति वस्तुनिष्ठ हो जाती है अतः भीता में निष्काम कर्म को प्रधानता दी गई और श्रीमद्भागवतपुराण में ब्रह्मचर्य या निष्काम प्रेम को ईश्वरभक्ति कहा गया है ।<sup>5</sup>

नामदेव की भक्ति में निष्काम भावना पर बल दिया है । वे नानाविधियों से कृत भावभक्ति में उन्हें फल की आशा नहीं, केवल ब्रह्म के प्रति तो अर्थात् लगन बनी रहने की इच्छा है यह तो ही उनकी भावभक्ति है । अदृष्ट तो वे निष्कामता से ही सम्भव है ।<sup>5</sup> वे राम नाम को ही निष्काम

1. क्या जप क्या तप क्या संयम क्या व्रत क्या स्नान जबलग युक्ति न जानिये भावभक्त भगवान् ।  
कबीर ग्रन्थावली - पद- 121
2. भावभक्ति विश्वास बिना, ब्रह्म ही मूल ।  
कहे कबीर हरि भक्ति बिना, मुक्ति नहीं रे मूल ।  
वही, अपदी रत्नेनी - पृ. 245
3. भक्ति नौनी मुक्ति की । वही, पद-
4. ब्रह्मचर्यव्यवस्था या भक्ति : पुरुषोत्तम ।  
भागवत पुराण - 3/29/22
5. भावभक्ति नानाविध कीन्ही, फल का जोन करी ।  
केवल ब्रह्म निकट ल्यो लागी । मुक्ति कहा बापुरी ।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद- 8

भक्ति मानते हैं।<sup>1</sup> इस नाम-स्मरण के द्वारा ही वे निष्काम हो सके समाधि की दशा में पहुँच गये हैं।<sup>2</sup>

कबीर भी निष्काम भाव से ही भक्त का प्रतिपादन करते हुये कहते हैं कि निष्काम देव की भक्ति निष्काम भाव से ही करनी चाहिए भक्ति में सकामता निष्फल होती है।<sup>3</sup> अतः कबीरदास पुकार कर कहते हैं कि सकामता का भ्रम छोड़कर भक्ति करनी चाहिए। कबीर के "निहकर्मि पतिव्रता को ब्रह्म" और "कामी नर को ब्रह्म" में वही निष्काम भावना पर बल दिया है।

सन्तों की भावभक्ति के केन्द्र बिन्दु नाम और प्रेम तत्त्व हैं।

### नामभक्ति

नाम-स्मरण भक्ति का उत्कृष्ट अस्वरूप है। शीमदभागल में नाम स्मरण भी भक्ति का एक प्रकार कहा गया है।<sup>4</sup> भक्ति के क्षेत्र में नाम साधना अति प्राचीन है।

1. नामा तस्यै राम बोलै, रामनाम निहकरमा ।  
वही - पद- 116
2. प्रणवैत नामा भर निहकामा, सबज समाधि बरनाउरे रे ।  
वही, पद- 66
3. जब लीं भक्ति सकामता, सब लागि निष्फल सेव ।  
कहे कबीर दे क्युं मिले, निहकामी निजदेव  
कबीर जगनाकली - निहकर्मि पतिव्रता को ब्रह्म - सा. 10
4. और कर्म सब कर्म है, भक्ति कर्म निष्कर्म ।  
कहे कबीर पुकारिठै, भक्ति करी सजि भर्म ।  
कबीर जगनाकली - पृ. 11
5. कर्मो कर्मिणि जिज्जोस्मरण पावसेकाम ।  
कर्मन वन्दन दास्य सकामात्मनिकेतनम् ।  
भागवत पुराण 7/5/52

इन नामोपासक सन्तों की कविता का उद्देश्य तत्त्वचिकित्सा या तत्त्व प्रतिपादन करना नहीं था पर इन्होंने नाम-स्मरण को इतना अधिक महत्त्व दिया है कि हम उनकी साधना को नामभक्ति की साधना और उन्हें नामोपासक कह सकते हैं। नामोपासना ही इनकी साधना का मूलमन्त्र रही है।

हमारे आलोच्य कवि नामदेव के जीवन का उद्देश्य विद्वानों की अनन्यभक्ति और धारकरी पंथ का प्रसार करना था। इस धारकरी सम्प्रदाय के तत्त्व ज्ञान की पृष्ठभूमि को सन्त शानेश्वर अमृतानुभव, शानेश्वरी, और शीगदेव पासण्ठी, जिन्हें प्रधानब्रह्मी के समान इस सम्प्रदाय में माना जाता है, ग्रन्थ लिखकर पृष्ठ किया। उस तत्त्वज्ञान का प्रसार नामदेव ने किया, क्तः श्री हे. वा. र. सुंणकर के शब्दों में शानदेव सन्त मन्त्र के तत्त्ववेत्ता और नामदेव सच्चे प्रणेता थे।<sup>1</sup> सन्त नामदेव ने पंथप्रसारक की भूमिका को निभाते हुए नामभक्ति पर मराठी व हिन्दी में अनेक कर्म व पद लिखे हैं वे उनके तत्त्व विचार की दृष्टि से अत्यन्त महत्त्वपूर्ण हैं।

नामदेव कीर्तन परम्परा के पुरस्कर्ता माने जाते हैं। वे जनता के मध्य उठे होकर साज और मृदंग के साथ कीर्तन करते हैं और पुराणों के उद्धरण व उदाहरण देते हुए अपने कर्मों की व्याख्या करते हैं। इस कीर्तन पद्धति को "निरूपण" भी कहते हैं।<sup>2</sup> इनके कीर्तन की उस युग में बड़ी प्रसिद्धि थी क्योंकि तत्कालीन महान् सन्त शानेश्वर, निरूपितनाथ जादि श्रेष्ठ व ज्येष्ठ सन्त इनके कीर्तन में सर्व सामान्य जनता के साथ सम्मिलित होते थे और उसका आनन्द उठाते थे। इसी कीर्तन कौशल में तल्लीन हो जाते हुए शानदीप ज्ञाने की आकांक्षा से<sup>3</sup> सर्व सामान्य जनता को नाम साधना का सर्वशुभ मार्ग दिखाने

1. नामदेव कीर्तन - पृ. 631 = 631।

2. डा. विनयमोहन शर्मा - हिन्दी व मराठी सन्तों की देन - पृ. 76

3. नावु कीर्तनापे रंगी, शानदीप नावु जगी।

नामदेव गाथा - मराठी कर्म 1494

याने सन्त नामदेव ही पहले कवि है, जिन्होंने कबीर से पूर्व ही इस साधन रूप नाम-साधना को तात्त्विक रूप दिया और "नामदेव" की स्थापना की।

आकारता देव नामस्मा जाता ।

मृणोनि स्थापिता नामदेवी ।<sup>1</sup>

सन्त ज्ञानदेव ने भी नाम-महत्त्व की सिद्धि के लिए ही "धरिपाठ" की रचना की। वे नाम को ही भक्ति में एकमात्र केषु तत्त्व मानते हैं।<sup>2</sup> वारकरी सन्तों ने नामकीर्तन को इतना महत्त्व दिया कि उसे तत्त्व रूप की मान्यता मिली।

### नामदेव का "नामदेव"

नामदेव की नामस्मरण पर उत्कृष्ट श्रद्धा थी। उन्होंने परमपद प्राप्ति के ज्ञान, कर्म, भक्ति और योग के विभिन्न साधनामार्गों में से भक्ति के नाम स्मरण रूप को अत्यन्त सुलभमार्ग<sup>3</sup> मानकर ही बहुजाहताय बहुजनसुखाय बताया। नामदेव के शब्दों में :-

नामदेव कहे कहूँ बाह्ये न जाह्ये

अपने घर राम बैठे गाह्ये।<sup>4</sup>

मराठी और हिन्दी दोनों में ही नाम महिमा पर सबसे अधिक अभंग व पद लिखकर नामदेव ने "नामा मन्त्रो" नामा भी का इतना विस्तार किया मानों अपने नाम की सार्थकता को सिद्ध करने के लिए ही किया।

1. नामदेव गाथा - मराठी अभंग - 1252-2
2. नामापरती तत्त्व नाशी दे अभंग्या ।  
नामदेव - अभंग - 572
3. ते नाम सांपेरे । नामदेव गाथा - मराठी अभंग
4. सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद 29



सन्त नामदेव ने उस परब्रह्म या नामब्रह्म का स्वल्प "नाम तोचि स्व. स्व तोचि नाम" तथा हिन्दी में राम सो नामा, नाम सो रामा<sup>2</sup> कह नामस्व परब्रह्म की अभिन्नता बताई है। नामदेव में ही देव साकार हुआ है अतः/नाम की वेद तुल्यत्व प्रदान करते हुए भी भक्त को इस बात का स्मरण कराते हैं कि वह ईश्वर भाव और प्रेम का भूषा है यह भाव और प्रेम केवल नाम में ही है।<sup>3</sup> वास्तव में नाम ही देव है।<sup>5</sup>

नामसपातीत जनाम्ब्रह्म ही जीवों द्वारा नाम से विभूषित किया गया वह परब्रह्म निर्द्वन्द्व चैतन्य है। वास्तव में नाम ही वाच तत्त्व है।<sup>6</sup> वह अनाम ही नाम है, दोनों में कोई भ्रम या भेद नहीं, द्वैतभावना नहीं, अतः सर्व नामदेवों से ऊपर उठकर "ॐ" का जाप करने का उपदेश दिया।<sup>7</sup> तुलसीदास जी ने "नामस्व दुर्लभ उपाधि" अर्थात् नामस्व दोनों ईश की उपाधिमात्र है।

इस नाम तत्त्व का व्यापक अर्थप्रदान है। आत्मस्वरूप परिचय से ही नाम व्यापक हो जाता है। जब भक्त अपने भीतर ब्रह्मस्वरूप की अनुभूति कर ले अर्थात् सोऽहं की अनुभूति से ही उस निर्द्वन्द्व चैतन्य शक्ति के दर्शन होते हैं।<sup>8</sup>

- 
1. नामदेव गाथा - मराठी अंग - 680
  2. नामदेव गाथा - हिन्दी गद- 2114
  3. देव साकारता नामस्वा अला। म्हणोनि स्थापिता नामदेवी। नामदेव गाथा, मराठी अंग - 680
  4. भावाचा आमुका, भुला भक्तिमुला। सापडला कुधा नानासाठी। प्रेमाचा जिव्हाला नामाची बाळी। काय एक सोठी संग त्याचा। वही, अंग- 693
  5. नाम हाचि देव।
  6. आकारक नाम जीवाने ठेचिले। शिवाने ते केले निर्द्वन्द्व। जीव शिव दोन्ही विराजे ज्यासाठी। ते नाम सहजी वाच बाहे। नामदेव गाथा - म- अंग - 689
  7. द्वैताद्वैत तेथे केले जाणण। केले हरपोन नामें सर्व नामदेव म्हणे जनास ते नाम। नाना नानाभ्रम तेथे दुजा। वही, अंग-640
  8. व्यापक ते नाम तेव्हाच होईल। जेव्हा जोखेल मी पणासी। वही - अंग - 806

सद्गुरु की कृपा से हा नाम तत्व को जाना जा सकता है।<sup>1</sup>

"अमृताधुनि गौड नाम तुजे देवा" नामदेव नाम को अमृत से भी अधिक मधुर कहते हैं।<sup>2</sup> और इसी मधुरता का वास्वादन करानेवाली नामदेव की वाणी अमृत की खान कही गई है।<sup>3</sup>

मराठी अर्भों में वर्णित इस नामदेव का सार सूत्र रूप में अनेक हिन्दी पदों में अभिव्यक्त हुआ है। नामदेव कहते हैं, नाम ही सार पदार्थ है।<sup>4</sup> नाम में असीम सामर्थ्य है।<sup>5</sup> नाम ही महामंत्र है।<sup>6</sup> नाम ही निर्मल निर्वाण पद है। नाम से ही भक्तागर से निस्तार होता है।

### नाम तत्व

नाम तत्व की तात्त्विक खर्चा करते हुए सभी सन्तों ने नाम, राम और रामनाम का अधिक प्रयोग किया है। "हरि अनन्त हरिकथा अनन्त" में विश्वास रखनेवाले सभी भक्तों ने परम्परागत अनेक नामों का प्रयोग किया है। उन भक्तनामों में राम ही अधिक मान्य है।

1. सद्गुरुस्वाधुनी नाम न ये हाता ।  
नामदेव गाथा - अर्भ - 820
2. नाम है अमृत भक्तासी लाधले -  
वही, अर्भ - 804
3. नामयाधी वाणी अमृताधी वाणी ।  
नामदेव दर्शन में प्रकाशित लेख -  
नामदेवोच्चा नामदेव - श्री विज्ञान जलन्त खोले ।
4. सार तुम्हारा नीव है, सूटा सब नीरू त्तार  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद 51
5. राम नाम नूमे पददाता ।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली, पद-55
6. अधि राम नाम महामंत्र - वही, पद- 86

माण्डूक्योपनिषद् में ओंकार मात्र एकाक्षर ब्रह्म कहा गया है ।<sup>1</sup> गीता में भी ओंमित्येकाक्षर ब्रह्म कहा है ।<sup>2</sup> योगसूत्र में ब्रह्म का वाचक ओंकार ही बताया है ।<sup>3</sup> सन्तों ने इस ओंकार शब्द को मानते हुए उसे "सार शब्द" या "सार" द्वारा व्यक्त किया है और राम नाम से उसकी अभिन्नता मानी है ।

यद्यपि नामदेव के हिन्दी पदों में ओंकार का उल्लेख नहीं, पर मराठी पदों में उन्होंने ओंकार का मूल रामनाम को कहा है । केवल रामनाम ही परब्रह्म है ।<sup>4a</sup> सन्त कबीर भी सगस्त सृष्टि का मूल ओंकार को ही मानते हैं ।<sup>4b</sup>

नामदेव के शब्दों में रामनाम ही परमसत्त्व है ।<sup>5</sup> वही सकलभूत का सत्त्वसार है<sup>6</sup> तो कबीर भी नामदेव के शब्दों में ब्रह्मा, शिव की साथी देते हुए रामनाम को ही सारसत्त्व कहते हैं ।<sup>7</sup> इसी त्रिविक व्यापी नाम सत्त्व सभी तिलक को धारण कर वे अपने को सौभाग्यशाली मानते हैं ।<sup>8</sup> इस सार सत्त्व के प्रति इन दोनों सन्तों की नामभक्ति अयोन्मुखी है । वे मन, कवन, कर्म से नामस्मरण का उपदेश देते हैं । नामदेव कलियुग में केवल नाम को आधार कहते हैं<sup>9</sup> तो कबीर भी हरिनाम के भजन को भक्ति कहते हुए उसे ही स्मरण का सार कहते हैं ।<sup>10</sup>

1. ओमित्येकाक्षरमिदं सर्वम् । माण्डूक्योपनिषद् मंत्र ।

2. श्रीमद्भगवद्गीता - अ. 8 श्लोक - 13

3. तस्य वाचक प्रणमः । योग सूत्र 27

4a. नामा मूले राम ओंकाराद्ये मूल । परब्रह्म केवल रामनाम ।

नामदेव गाथा - मराठी अर्ध- 660

4b. ओं-कार वाचि है मूला । कबीर ग्रन्थावली - पृ. 244

5. रामनाम जीप लोई । परमसत्त्व है सोई । संत नामदेव की हिं.प. पद-89

6. वही, पद-1

7. कबीर कह मै कथि गया, कथि गया ब्रह्म महेश ।

रामनाम सत्त्वसार है, सब काहु उपदेश । क०ग०-सुमिरन को अं-सा. 2

8. सत्त्व तिलक रिहू लोक में, रामनाम निः सार ।

जन् कबीर मस्तक दिवा, सौभाग्य अधिक अपार । वही, सा. 3

9. सार तुम्हारा नीव है पूठा सब तैसार ।

मनसा वाचा कर्मणा, कलि केवल नीव आधार । वही,

10. भक्ति भजन हरिनाम है दूजा दुख अपार ।

मनसा वाचा कर्मणा, कबीर सुमिरन सार । क०ग० सुमिरन को अं-सा. 4

इस रामनाम तत्व के रहस्य कोई विरला ही जान पाता है । नामदेव कहते हैं कि नाद, वेद पुराण कोई भी रामनाम के मर्म को नहीं समझ सके हैं । पाण्डित वेदों की भाषा में, उस रामनाम के रहस्य को बताने का प्रयत्न करते हैं पर नामदेव स्वानुभव के आधार पर कहते हैं कि वे तो केवल राम को ही जानते हैं ।<sup>1</sup> वही उनका लक्ष्य है । इसी नाम के द्वारा उन्हें परमार्थ की प्राप्ति हुई ।<sup>2</sup> अन्य एक पद में नामदेव अर्द्ध विश्वास से कहते हैं कि राम के नाम का कोई नितान या नगाडा निरन्तर बजा करता है जिसका भेद किसी को बात नहीं ।<sup>3</sup>

सन्त कबीर भी राम नाम के नगाडे की निरन्तर ध्वनि को श्रवण कर "राम के नाइ नीसाण बागा, ताका मरम न जाणे कोई" कह नामदेव की अनुभूति की पुष्टि वे करते हुए स्पष्ट रूप से कहते हैं कि राम नाम की महिमा सभी बखानते है पर उसका मर्म कोई नहीं जानता ।<sup>4</sup> इस संसार में केवल मात्र शब्द निरंजन, रामनाम ही सत्य है ।<sup>6</sup>

1. धूम ते वक्ता धूम ते सुरता  
प्राणनाथ को नाथ न लेता ।  
नाद, वेद सब नाथि पुरानी ।  
रामनाम को मरम न जानी ।  
पाण्डित होइ सो वेद बखाने ।  
गुरिष नामदेव राम ही जाने ।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद- 10
2. अपना परीना राम अपना परीना ॥ वही, पद- 11
3. रामनाम नीसाण बागा । ताका मरम को जाणे भागा । वही, पद-183
4. कबीर ग्रन्थावली, पद- 220
5. रामनाम सब कोई बखाने, राम नाम का मरम न जाने ।  
कबीर ग्रन्थावली - पद - 218
6. कहे कबीर यहु तन काथा, सबद निरंजन रामनाम साधा ।  
वही, पद- 142

दोनों ही कवियों ने नामतत्त्व को अनुपम धन कहा है ।

सन्त नामदेव के लिए रामनाम ही छेती-बाडी है । एक ऐसा अनुपम धन जिसे तस्कर चुरा नहीं सकते । नाम-तत्त्व तो निरन्तर प्रेम से बढ़ता है । उस धन की प्राप्ति होने पर अठ सिद्धियाँ और नवनिधियाँ भी भक्त का निहोरा करती हैं ।<sup>2</sup>

कबीर का सर्वस्व भी हरिनाम है वह उस धन की विशेषताएँ बताते हुए कहते हैं कि वह धन गीठ में बाँधा नहीं जा सकता और न बेचा ही जा सकता है । नाम को उन्होंने भी छेती-बाडी कहा है । नाम ही सेवा, पूजा है, नाम ही भाई बन्धु है, अन्तिम समय में सहायक वही नाम तत्त्व है ।<sup>3</sup>  
अतः रामनाम न लेनेवालों को "राम बिना धिगा धिगा नर-नारी" कह धिक्कारते हैं ।

इस तरह सन्त नामदेव और कबीर की नाम-तत्त्व सम्बन्धी धारणा में अद्भुत साम्य है । नाम ही राम है, नाम को उन्होंने सार, शब्द, सारतत्त्व कहा है । ओंकार को मूलमन्त्र माना है । उस रामनाम का रहस्य अनिर्वचनीय है, वह अनुपम धन है ।

1. राम नाम छेती राम नाम बारी । हमारे धन बाबा बनवारी ।  
या धन की देखो अधिकारी । तस्कर हरे न लागे कारी ।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद-2

2. राम सो धन ताको कहा अब धौरो ।  
अठ सिद्धि नवनिध करत निहोरौ ।  
वही, पद- 3

3. सो धन मेरे हरि जो नाउ, गीठि न बाँधो बेचि न बाउ ।  
नाउ मेरी छेती नाउ मेरी बारी, भाति करो सरनि तुम्हारी ।  
नाउ मेरे सेवा नाउ मेरे पूजा, तुम्ह बिन और न जाने दूजा  
नाउ मेरे बन्धु बाँधव मेरे भाई, अन्त की बिरिया नाव सदाई ।  
कबीर ग्रन्थावली, पद- 333

## नाम साधना

नाम साधना ही उनके जीवन का परमसत्य थी अतः ये सन्त कवि नामसत्त्व के महत्त्व का गान मात्र करके ही नहीं रह जाते अपितु स्वानुभव के आधार पर कहते हैं कि नाम साधना ही उनके जीवन का परमसत्य बन गई है। सन्त नामदेव ने इस सम्बन्ध में अपने अनुभव का कर्तव्य इस प्रकार किया है

“मैं जाति पीति के बखेरे से दूर दिन-रात केवल राम-नाम का जप करने में ही लगा रहता हूँ। मेरा मन “गज” और जीभ केची है। जिसकी सहायता से मैं यम के बन्धन काटता हूँ। अपना व्यावसायिक दर्जी का काम करते हुए भी मुझे भगवन्नाम विस्मरण नहीं हो पाता है। बाल्मास्मी सुई में प्रेम का धागा पिरोकर मैं नाम-साधना में लीन हूँ।<sup>1</sup> नाम साधना उनके जीवन का अनिवार्य अंग बन गई है। इस नाम के प्रति नामदेव का अनन्य प्रेम है जिन्हें उन्होंने अनेक उदाहरण देकर व्यक्त किया है। ये कहते हैं कि रामनाम में मेरा चित्त ऐसा अनुरक्त हो गया है जैसे तुलार का मन तुला में रहे हुए सोने में। बच्चे को पालने में सुलाकर काम में लगी हुई माँ का पूर्ण चित्त बालक में, नमक पतंग उठानेवाले का ध्यान डोरी में, पानी भर ले जाने वाली स्त्री का ध्यान गागर में लगा रहता है जैसे ही काम करते हुए उनका ध्यान प्रति क्षण नाम में ही लगा रहता है।<sup>2</sup>

1. का करौ जाती का करौ पाती । राजाराम तेउं दिन राती ।  
मन मेरा गज जिम्मा मेरी क्की । राम रमे काटौ जम की पासी ।  
अनन्त नाम का सीउं बागा । जा सीजत जम का उर भागा ।  
सीजनी सीउं हो सीउं ईव सीउं । राम बिना हूँ जैसे जीउं ।  
सुरात की सुई प्रेम का धागा । नाम का मन हरि सँ लामे ।  
सन्त नाम-देव की हिन्दी पदावली, प- 18
2. ऐसे मन रामनामै देखिना । जैसे कनक तुला चित्त राजिना ।  
बानिलै कागसु साजिले गूडी, आकाश मण्डल सोडिना ।  
पचजना सुं बाँठ बालवा, चित्त सुं डोरी राखिना ॥  
बानिले कुम्भ भराइले उदिक, राजकुंवारि पुलदरिये ।  
हसत किनोद देत करताजी, चित्त सुं गागरि राखिना ।  
मंदिर एक द्वार दस जाके गज घरावन धालिना ।  
पीच कोत ये वार फिरि आवे, चित्त सुं बाँध राखिना ।  
भगत नामदेव सुनो किनोचन, बालक पालनि पाँडिना ।  
अपने मन्दिर काज करती, चित्त सुं बालक राखिना, वही, पद-18

इस नाम के प्रति उनके मन में वैसी ही ताला बेनी है, विरह की व्याकुलता है जैसी पानी के बिना मछली, बछड़े के बिना गाय व्याकुल रहती है। नामदेव की उस मुरारी के प्रति अनन्य प्रीति है। जैसे विध्वी नर का मन सदा पर नारी में अनुरक्त रहता है वैसी ही नामदेव की प्रीति राम नाम के प्रति है।

नाम-स्मरण की साधना को उत्कृष्ट साधन माना है। राम नाम की बराबरी होम, तप, दान और तीर्थ नहीं कर सकते।<sup>1</sup> सच्चे मन से हरि का नाम बने का उपदेश देते हैं। अन्य एक पद में नाम की महिमा का विस्तार से बखान करते हुए नामदेव कहते हैं कि रोडों बार वेद-पठन, समस्त शास्त्रों का भान, अठारह पुराणों का पठन करोडों कृपों का उत्खनन, करोडों कन्याओं का कन्यादान, करोडों वनों से भी क्रेष्ठ रामनाम है। इनमें से कोई भी रामनाम की समता नहीं कर सकता इस तीसरे में केवल मात्र नाम ही निर्मल है जिसने लाखों पतितों का उद्धार किया। गज, गणिका, अहिन्त्या अजामेल, प्रह्लाद सभी नाम के प्रज्ञाप से भक्तागर से पार हुये।<sup>2</sup>

1. बानारसी तपु करे उलटि तीर्थ मरे ।  
बगिन दहे काहजा जलपु कीजे ॥  
असुमेध जगु कीजे सोना गरुडानु दीजे ।  
रामनाम सरि तजु न पूजे ।

सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद- 159

2. मुनि भई महिमा नाम लगीं । मारधा सतगुरु पासो जो में सुगी ।  
कोटि कोटि बार जो पढिये केद । सकल सास्त्र को ली जे म्हेद ।  
पुराण अठारह को त जोड । रामनाम समि तुने न कोई ।  
कोटि कोटि कूप फगावे बाड । कोटि कोटि कन्या दे प्रणाह ।  
कोटि कोटि बार जो कीये जागि । तुने राम सहस्र मे भागि ।  
गजगानका मोलम क्यु नारी । नुनल नाम एही जो हरी ।  
पतित अजामेल तरणे गयी । भाव कुभाव जिन हरि नाम लयी ।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद - 196

नामदेव की भक्ति नाम के प्रति जन्य प्रीति, व्याकुलता की अनुभूति का कवि सन्त कबीर के काव्य में स्तूप में मिलता है। कबीर भावान के प्रेम में व्याकुल है पर नामदेव नाम के विरह में।

नामदेव की नाम के प्रति उत्कृष्ट शब्दा पूर्ण विवेचन के आधार पर यह सफ़रों हैं कि नामदेव की साधना नामभक्ति की साधना है, नाम ही उनका साध्य भी है और साधन भी। जब कि सन्त कबीर की साधना प्रेमभक्ति भूला है उनकी भक्ति का साध्य व साधना प्रेम है। नामदेव के काव्य में प्रेम सहायक तत्त्व है, साधन है। यही कारण है कि नामदेव ने नाम को प्रेम की अपेक्षा अधिक प्रधानता दी है। जिसका विवेचन "प्रेम-भक्ति" में मूल पृष्ठों में किया जायेगा।

### प्रेम भक्ति

नाम-स्मरण ही प्रेम की प्राप्ति कराता है, नाम का प्राप्तव्य प्रेम है, अतः मध्ययुगीन सगुण और निर्गुण सभी भक्तों की साधना का केन्द्र बिन्दु प्रेम तत्त्व ही रहा। इसे आनन्दकेलि, प्रीति, प्रेम, प्रेमलीला आदि नाम भी दिये हैं। सन्तों की भावभक्ति में प्रेमभाव की प्रधान, मानते हुए उसे "प्रेमभक्ति" शब्द से व्यक्त किया है। सभी आचार्यों ने प्रेम को प्रधानतत्त्व माना है। भक्त श्रेष्ठ नारद ने भक्ति को "परमप्रेमरूपा" कहा है। वास्तव में प्रेम ही भक्ति का उत्प्रेरक और प्राणभूत तत्त्व है। अतः प्रेमभक्ति सबसे श्रेष्ठ मानी गई है।

प्रेमभक्ति में जन्यभाव या एकनिष्ठता, विरह, मिलन, आत्मसमर्पण आदि भावों की अभिव्यक्ति हुई है।

सन्त नामदेव और कबीर दोनों की भक्ति परमप्रेमरूपा नारदीभक्ति ही है जिसमें उपरोक्त तत्वों की ही अभिव्यक्ति हुई है।



नामदेव और कबीर "रामसनेही" के संग के लिए जातुर है। जिसके संग से मन में भावभक्ति और हृदय में प्रेमभक्ति उत्पन्न हो, तभी ईशभाव का नाश हो सब्ज आत्मज्ञान का प्रकाश हो जायेगा। यह भावभक्ति भी प्रेम ही है। "सा परा गतिः" अर्थात् प्रेम ही भक्ति की पराकाष्ठा है। सन्त नामदेव की दृष्टि में धर्म, अर्थ, काम, मोक्ष चार पुरुषार्थ भी उस प्रेमभक्ति के सम्झ तुच्छ हैं।<sup>2</sup>

टाई ऊपर युक्त प्रेम के लक्ष्यता को सुपरिष्कृत कर कबीर भी प्रेमभक्ति के दिंडोले में झूलने की इच्छा प्रकट करते हैं। यही दिंडोला सन्तों का विश्राम स्थल है।<sup>3</sup> रामसनेही के लिए जातुर है।<sup>4</sup> यही नहीं अपितु कबीर शरीर की सार्थकता भी प्रेम में ही मानते हैं।<sup>4</sup> प्रेम स्त्री रसायन की एक बूंद में समस्त शरीर को जीवन बनाने की क्षमता है।<sup>5</sup>

### अनन्य भाव

प्रेम की एक-निष्ठता या अनन्यभाव को अनेक उदाहरणों द्वारा सम्झाया है। दोनों ही एकनिष्ठ प्रेम का वादसी सती या प्रतिव्रता को ही मानते हैं।

1. बाज कोई मिलती भुने राम सनेही  
तब सुख पावे हमारे देही।  
भावभक्तस मन में उपजावे। प्रेम प्रीति हरि अन्तार जावे।  
बापा पर दुविधा तब नासे। सबै आत्म ज्ञान प्रकासे।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली, पद- 102
2. यही, पद- 3 देखिए पृ०
3. प्रेमभक्ति दिंडोला, सन्तानि की विश्राम। कबीर ग्रन्था० पद- 18
4. जा छट प्रेम न संघरे तो छट जान मसान  
जैसे धातु लोहार की जीस तेत बिनु प्राण।  
कबीर ग्रन्थिकावली - दोहा 107
5. सबे रसायन मैं किया, हरि सा और न कोई।  
तिल हक छट में संघरे तो सब तन जीवन होई। कबीर ग्रन्थावली, दोहा 117.

"राम की भक्ति दुहेली रे बापा" कहे नामदेव प्रेम भक्ति की साधना की कठिनाता को व्यक्त करते हुए कहते हैं कि प्रतिबुद्धता के समान अन्य भाव से भक्ति करनेवाले भक्तों को ही कामे भगवान होते हैं ।<sup>2</sup> वे अन्य एक पद में नारद की साक्षी देते हुए प्रेम में द्वैतभाव का निराकरण करते हुए कहते हैं कि प्रीति से भगवान् भक्तों के कामे हैं । अतः प्रीति ही वैष्णवभक्त की प्रिय धरोहर है ।<sup>3</sup> जैसे विषयासक्त कामी नारी की दृष्टि पर नारी पर, पासा केनेवाले पसवारा की दृष्टि कौडी पर, सुनार की दृष्टि सोने की चीरी पर एकाग्र होती है वैसे ही भक्त मन राम में चिन्ता रहे भक्त को भी राम के प्रति एकाग्र भक्ति होनी चाहिए । नामदेव ऐसे ही अन्य प्रीति की वृत्ता प्रकट करते हैं ।<sup>4</sup> इस संसार से तरने का एकमात्र उपाय रामभक्ति के लिए भगवान् के चरणकमलों में अनुराग पैदा होनी चाहिए अन्यथा यह सब क्लेश मिथ्या है, झूठी बाणा है ।<sup>5</sup>

सन्त नामदेव के ही शब्दों को दुहराते हुए से कबीर भी "भक्ति दुहेल। राम की" कहते हुए प्रेम की साधना की कठिनाता को "बाणा का घर नाहि" कह स्पष्ट करते हैं । यहाँ तो बाण तथा की आवश्यकता है । उसमें प्रवेश पाने की पहली शर्त शीश उतार देहलीज पर रखना ।<sup>6</sup> यह साक्षियों का

1. सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद- 26

2. पातबुद्धता पात ही को जीने । नामदेव कहे हरिताकी माने ॥

वही, पद- 26

3. वैस्नी में दोई नही नारद । प्रीति किया ते जाउ ।

भक्ति हेत यों कृत धन्या है । वैस्नी हाथि बंधाउ नारद ।

वही, पद-95

4. ऐसे राम ऐसे हेरो । राम छाउ दिस्त अनस्त फेरो ।

ज्यु विर्क हेरे परनारी । कौडा उरत फिरे जुवारी ।

ज्यु पासा उरे पसवारा । सोना धरता हरे सोनारा ॥

जब जाऊ तब तू ही रामा । चित्त चिउया प्रणवे नामा ।

वही, पद-58

5. जोग न भोग मोह नही माया । का भयो कन में वासा ।

चरन कवल अनुराग न उपजे । तब तंग झूठी बाणा रे नर । वही, पद- 92

6. यह तो घर है प्रेम का, बाणा का घर नाहि ।

तीस उतारे भूष धरे, तो ऐसे घर भीहि । कबीर ग्रन्थाऽनुरा तन को अंग-सा-24

काम है कायरों का काम नहीं । प्रेम-पथ की बीहड़ता को तलवार की धार और "अग्नि की जाल" उपमाओं द्वारा अभिव्यक्त किया है ।<sup>1</sup> यह प्रेम क्रम विक्रम में नहीं मिलता ।<sup>2</sup>

कबीर की प्रेमभक्ति परिचायक सुरा लन को जंग, हेत प्रीति स्नेह को जंग, कानी नर को जंग आदि शीर्षकों के अन्तर्गत संकलित साखियों के अध्ययन से यह स्पष्ट लक्षित होता है कि उन्होंने इसका विस्तर से व्यापक वर्णन किया है और उनकी प्रेमभक्ति के आदर्श त्याग और तपस्या के प्रतीक सती और सुरा या शूर है ।

सती का प्रेम अनन्य प्रेम का चोकर है और प्रेम पथ की कठिन साधना में भक्त को सुरा या शूरवीर की भान्ति जान लक्ष्मी पर लेकर धूमना पड़ता है । इसके अतिरिक्त परम्परागत चन्द्र-बकौर, भ्रमर-कमल, दीपक-पतंग, चातक-स्वाति आदि प्रेमादर्श प्रतीकों द्वारा प्रेम में एकान्ठ भाव की आवश्यकता पर कल दिया है । प्रेम को अनन्य भाव से निभाना महा कठिन व्यवहार है ।<sup>3</sup>

विरह प्रेम की जाग्रत गति है और मिलन सुषुप्ति है । प्रेम की परिपूर्णता और परिपक्वता के लिए विरह आवश्यक तत्त्व माना गया है । विरहानुभूति द्वारा ही आत्मा परमात्मा की ओर दृढ़ता से उन्मुख होती है । वास्तव में प्रेम का क्रम प्राणरूत तत्त्व विरह ही है । विरह में ही प्रेम साकार होता है ।

1. क - भक्ति दुहेली राम की, नहि कायर का काम ।

सीस उतारै हथिकरि सो लेली हरि नाम ।

ख - भक्ति दुहेली राम की जैसे अगिनि की जाल ।

ग - भक्ति दुहेली राम की, जैसे पाठे की धार ।

कबीर ग्रन्थावली, साखी, 24, 25, 26

2. प्रेम न बाडी ऊपे प्रेम न हाट बिकाय ।

राजा परजा जिता स्वे सिर दे सो ले जाइ । कही- साखी - 21

3. अगिनि बीच सहना सुगम, सुगम सब्क की धार ।

नेह निमाजन एक रस, महाकठिन व्योहार ।

कबीर ग्रन्थावली वचनावली - दोहा - 127.

राम के विरह में नामदेव की "तालाबेली" कैसी ही है जैसे पानी के बिना मीन, बछड़े के बिना गाय की दशा होती है। विरह की व्यथता के लिए "तालाबेली" शब्द नामदेव का ही विशिष्ट प्रयोग प्रतीत होता है।<sup>1</sup> जन्म-जन्मालंकार की प्रीति को वे भूलता नहीं चाहते। चात्क-स्वात्ति, चन्दा व कुमुदिनी की स्वाभाविक प्रीति के समान नामदेव की प्रीति स्वाभाविक है। वे "वेदान लहे रे" कह उसी वेदना की अनुभूति करते हैं और उस विरह-वेदना से उन्हें चार है।<sup>2</sup>

कबीर के काव्य में प्रेम की मादकता, विरह की तीव्रता और मिलन की वात्सल्यता के अनेकों भाव चित्र हैं। कबीर प्रेम को ही ईश्वर से साक्षात्कार का साधन मानते हैं, उस प्रेम रस को पीने पर उसकी सुमारी नहीं उतरती, मन और प्राण कभी अछाते नहीं।<sup>3</sup> यह है उस प्रेम की मादकता का प्रभाव और उस रामभक्ति रुपी मदिरा की एक बूंद की प्राप्ति के लिए कबीर अपने सम्पूर्ण सत्कृत्यों को दलाली के रूप में देने को तैयार है।<sup>4</sup>

सन्त कबीर ने आध्यात्मिक विरह के बड़े हृदयस्पर्शी चित्र उपस्थित किये हैं। विरह की पीडा अति अद्भुत होती है। विरह स्त्री सर्प के शरीर में प्रवेश करने पर राम वियोगी जीवित ही नहीं रह सकता अन्यथा वह प्रेमदीवाना हो जाता है।<sup>5</sup>

1. पाणीया बिन मीन तलपे । ऐले राम नाम बिन बापुरी नामा ।

तन लागिले तालाबेली । बछा बिन गाह अकेली ।

सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद- 59

2. लागी जन्म-जन्म की प्रीति, चित्त नहीं जीसरे रे ।

भरयो सरपर लहर या जाह, धायो नहीं पपीहरो रे ।

तेन्हों छन बिन तृपति न थाह, जो जो तेन्हो नेहरो रे ।

दोह नष चन्दल दूरि कमोदिनि बिले रे ।

जन्म नामदेव नौ स्वामी दीनदयाल, ते वेदानि लहेरे । वही, पद- 136

3. हरिरस पीया जाणिये, कबहु न जाप सुमार ।

मैमता धूमत रहे, नाही तन की सार । कबीर ग्रन्था०-रस को अंग-सा. 4

4. है कोई सत सज्जसुख उपजे, जाको जप तप देउ दलाली ।

एक बूंद भरि देह रामरस, ज्युं भरि देह कलाली । वही, पद- 155

5. विरह भुंजग तन जैसे मंत्र न लागे कोई ।

रामवियोगी ना जिये, जिये तो बौरा होई । वही, विरह को अंग-साही-18

कबीर की विरहात्मा उस अन्तर्धामी के दर्शन के लिए पन्थ निहार रही है ।<sup>1</sup> पथ निहारते निहारते नेत्रों की ज्योति मंद पड़ गई है, जीभ में छाने पड़ गये हैं ।<sup>2</sup> फिर भी वह सतत प्रियतम के विरह में ही जलना चाहती है कतः शरीर स्पी दीपक में प्राण स्पी अत्ती डालकर रक्त स्पी तेल से उसे ज्योतिस्त रखना चाहते हैं ।<sup>3</sup> क्योंकि उन्हें पूर्ण विश्वास है कि इस तन को विरहाग्नि में जलाकर मसि बनाने पर उसका धूँवा स्वर्ग में जायेगा तब अवश्य ही राम दयाकर दर्शन देंगे ।<sup>4</sup> उनका इस तरह का दर्शन सुषी शैली से प्रभावित जान पड़ता है ।

1. हो बलिया कब देखोगे तोहि -  
अर्हानस वातुर दरसन कारान, ऐसी ब्यापे, मोहि ।  
बहुत दिनन के बिहारे साधो, मन नहीं बांधे धीर ।  
देह छता तुम्ह मिलहु कृपा करा, आरतिवत कबीर ।  
कबीर ग्रन्थावली, पद- 305
2. बपछिया बाईं पछी, पंथ, निहारि निहारि ।  
जीभछिया छाला पड़्या, राम पुकारि पुकारि ।  
वही, विरह को धंग - साखी - 22
3. इस तन का दीया करी, बाती मेन्नु जीव ।  
सोही सीचो तेल ज्यु, कब मुख देखो पीव ॥  
वही, साखी- 23
4. यह तन जाली मसि करे, ज्यु धूवा जाइ सरगि ।  
मसि वे राम दया करे अरसि कुवावे बांग्ग ।  
वही, साखी- 11

उनकी विरहिणी आत्मा अपने प्रियतम से मिलने के लिए वासुर है। नामदेव और कबीर दोनों ही "मैं बजरी मेरा राम भतार" शब्दों द्वारा इसे व्यक्त करते हैं। उन्हें लोक निन्दा व स्तुति की चिन्ता नहीं, वाद-विवाद से परे वे उस रामरत्नात्म को पीना चाहते हैं।<sup>1</sup> नामदेव अपने प्रेम प्रीति की स्थायी से उस प्रियतम को पत्र लिख उनसे शीघ्र मिलना चाहते हैं।<sup>2</sup> तो कबीर का प्रियतम तन मन में बस गया है उसे पत्र द्वारा क्या संदेश दिया जाए ?<sup>3</sup>

### मिलन

कबीर ने वाक्यात्मिक मिलन का कर्म विवाह के रूपककेतने मधुर व सुन्दर शब्दों में व्यक्त किया है।

"दुर्लहिनी गावड़ु मीलाचार

हमारे घर आये जो राजाराम भतार।"

- 
1. अ - मैं बजरी मेरा राम भतार  
रचि रचि ताकड़ करड़ सिंगारु ।  
भले निंदक भले विदक लोगु ।  
तनु मनु राम पिबारे लोगु ।  
बादु विवादु काहु तिरु न कीये । रतनारामु रताइनु पीये ।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद- 214
  - आ - भले नीदो भले नीदो भले नीदो लोग ।  
तन मन राम पिबारे जोग ।  
मैं बजरी मेरे राम भतार, ता कारनि रचि करी स्फार ।  
कबीर ग्रन्थावली - पद - 342
  2. प्रीतम को पत्तियां लिखि भजों, प्रेम प्रीति मलिंताय ।  
प्रेमि मिलौ जन नामदेव को जग अकारय जाय ।  
संत नामदेव की हि. प. = पद- 230-6
  3. प्रियतम को पत्तियां लिखुं जो कही होय विदित ।  
तन में मन में नैन में ताको कहा संदित ।  
कबीर ग्रन्थावली - सन्तनामदेव - 412A - 126

अब वे उस प्रियता को नैनो की कोठरी में बन्द रक्खा चाहते हैं अब उनकी एकमात्र अभिलाषा है कि वे प्रिय ईश्वर के अतिरिक्त किसी को न देख सकें ।<sup>1</sup> यही है उनकी अनन्य प्रेमभक्ति । अतः ऊँड विश्वास से घोषित करते हैं कि भाग्य से ही प्रेम भक्ति की प्राप्ति होती है और बिना प्रेम के भक्ति कुछ भी नहीं है ।<sup>2</sup>

इस तरह कबीर ने प्रेम की लगन को ही अपना लक्ष्य माना है । कोई भी मध्यवर्ती साधन व्रत, पूजा, नमाज, तीर्थ, मन्दिर-मस्जिद, उक्ता-र-नबी, पीर-पैगम्बर सभी को अस्वीकार कर दिया ।<sup>3</sup> नामदेव की तुलना में कबीर ने प्रेमभक्ति का विशाल और व्यापक स्वरूप उपस्थित किया है । उनकी भक्ति का साध्य और साधन दोनों ही प्रेम है ।<sup>4</sup> तन्त्र कबीर उसको "अथ कथानी प्रेम" की कथ "गुं की सरकरा" की उपमा देते हुए उसको अनिर्वचनीय ही बताते हैं ।<sup>5</sup> नामदेव के काव्य में भी "राम गुठ मीठा, जिन नस्या तिन दीठा" द्वारा उसी भाव की अभिव्यक्ति हुई है ।<sup>6</sup> वैदिक प्राचीन साहित्य में भी ऋषियों ने उस परमानन्द को मूलास्वादन कर कहा है ।

- 
1. नैनो अन्तर बाव तू, त्यू ही नैन अपेउं ।  
ना मे देखुं और कूं, ना तुल देखन देखुं ।  
कबीर ग्रन्थावली - निरंजन पतिव्रता को उते। = सा. ३२.
  2. भाग बिना नहिं पाइये, प्रेम प्रीति की भक्त ।  
बिना प्रेम नही भक्ति कुछ भक्ति भरयो सब जक्त ।  
सत्य कबीर की साची - पृ. 41
  3. एक निरंजन जलस मेरा, हिन्दू तुस्क दुई नहिं मेरा ।  
राहुं व्रत न मुहरम जानी, तिस ही सुमिरे जो रहे निदाना ।  
पूजा कब न निमाज गुजारुं एक निराकार धरदे नमस्कार ।  
ना हज जाउं न तीरथ-पूजा एक पिठाण्या तो क्या दूजा  
कहे कबीर सब भरम भागा एक निरंजन तू मन लागे । कबीर ग्रं पद-338
  4. डा. हजारीप्रसाद द्विवेदी - कबीर - पृ. 190
  5. अथ कथानी प्रेम की, कहु कही न जाइ ।  
गुं केरी सरकरा, बेटे मुस्काई ।  
कबीर ग्रन्थावली = पृ. 156

कबीर की साधना का केन्द्र बिन्दु उनकी प्रेम से बापूरित, वास्तविक भक्ति ही जिसे उनके शब्दों में "नारदी भक्ति भग्न सरीरा" कह सकते हैं।<sup>1</sup> उनकी प्रेमभक्ति में जहाँ एक ओर नारदी भक्ति का प्राधान्य है वहीं दूसरी ओर वे सूफियों के दरक से भी प्रभावित जान पड़ते हैं। कबीर के काल तक सुफी भक्ति धारा साहित्य में आ चुकी थी अतः सन्तों का भी उन सूफियों की भावदशा में पहुँचना स्वाभाविक है। अतः सूफियों की भक्ति के अनुभाव भी इन्हें रवे और किन्हीं कालों में उस मनोदशा में प्रविष्ट हो उसका कर्म किया पर कबीर की प्रेमभक्ति सूफियों की देन नहीं कही जा सकती।

सम्बन्धस्मा भक्ति की दृष्टि से नामदेव की प्रेमभक्ति वास्तव्य रूप से सिकत है तो कबीर में माधुर्य भाव की प्रधानता है। इसके अतिरिक्त स्वामी-सेवक, ठाकुर-दास कह दास्यभाव से भी अनेक स्थलों पर अपने प्रेम को व्यक्त किया है।

### संक्षेप

निष्कर्षतः यहाँ कहना उचित होगा कि राम- प्रेम के दीवाने नामदेव और कबीर दोनों ही भक्ति साधना में प्रेम को वास्तविक तत्त्व माना है पर नामदेव के काव्य में नाम तत्त्व मुखर है और कबीर में प्रेम तत्त्व। यद्यपि प्रेम की प्राप्ति नाम धारा ही होती है। नामतत्त्व साधना की अवस्था है, प्रयत्न की दशा है। नामदेव की दृष्टि प्रयत्न दशा पर अधिक केन्द्रित थी अतः उनका मन-नाम-तत्त्व कर्म में रम गया और उस प्रयत्नदशा का कर्म करते हुए वे संक्षेप में प्रेम-तत्त्व की ओर भी ध्यान दिनाते हैं। वास्तव में भक्ति में नाम तत्त्व ही मुखर होता है। प्रेम की प्राप्ति मौन है, जिन साधकों ने प्रेम का विस्तार से कर्म किया है वे भी उसे अन्त में अनिर्वर्णीय ही कहते हैं।

1. कबीर ग्रन्थावली - पद 278



कबीर की प्रेम भक्ति के व्यापक स्वल्प को देखते हुए हम उन्हें डा० हजारीप्रसाद द्विवेदी के शब्दों में उन्हें "हिस्तीरिख प्रमोन्माद" का परिपन्थी कह सकते हैं। पर नामदेव के काव्य में कबीर की भाँति प्रमोन्माद चित्र यत्र तत्र उपलब्ध होते हैं।

नामदेव और कबीर की भक्ति साधना को परमप्रेमत्मा नारदी भक्ति ही कहा जा सकता है। दोनों कवि प्रियताम के प्रेम के अछूट विवासी हैं, प्रेम की साधना को सहज लभ्य व्यापार नहीं मानते। दोनों की प्रेम-तत्व सम्बन्धी कर्म में पूर्ण साम्य है। उन्होंने अटल विवाह के साथ प्रेम मार्ग का प्रतिपादन किया।

भक्ति साधना की अन्तिम अवस्था है "प्रपत्ति"।

### प्रपत्ति

प्रपत्ति ही प्रिय की प्राप्ति है। प्रपन्न भाव से हरि की शरण में जाना ही भक्ति की अन्तिम अवस्था है, अन्तिम सोपान है।

भक्ति के क्षेत्र में प्रपत्ति शब्द अनुग्रह या शरणार्थि के अर्थ में प्रयुक्त होता है। भक्त का सब धर्म और साधनों को छोड़कर भगवान् की शरण में जाना ही प्रपत्ति है। सभी भक्त और सन्त कवियों ने भक्ति में प्रपत्तिभाव को आवश्यक माना है।

नामदेव और कबीर की भक्ति भावना का प्राण प्रपत्ति है।

नामदेव भगवान से प्रार्थना करते हैं कि इस संसार में मेरा कोई सीमा साथी मित्र नहीं, अतः वे हरि की शरण में जाये हें।<sup>2</sup> क्योंकि वही एकमात्र

1. आचार्य हजारी प्रसाद द्विवेदी - कबीर - पृ० 208

2. नामा कहै मेरी देव न देवा, संग न साथी सी तुला।

तुम्हारी तराँव मैं भाँजि दूर थी, बन्दि छोडि बाबा बीतुला।

सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली = पद- 53

जन्म-मरण के बन्धन का मोचक है। भक्त की भक्त्यानु की शरणार्थिता प्राप्त होने पर किसी बाधार व्योहार, जाप-पूजा आदि की आवश्यकता नहीं।<sup>1</sup> ज्ञतः वे पूर्ण विश्वास से कहते हैं कि जब उन्हें पत्नी तोड़कर देव की पूजा की जरूरत नहीं। हरि की शरणमें जाने पर ही भक्तों के सब बन्धन दूर जाते हैं वे बन्धनमुक्त हो जाते हैं। जब उन्हें पूर्ण भ्रम है कि उन्हें पुनर्जन्म नहीं लेना पड़ेगा।<sup>2</sup> सन्त नामदेव के मंत्र में प्रपत्ति ही मुक्ति का एक मात्र साधन है।

कबीर भी नामदेव के शब्दों में ही भक्त्यानु से अपनी शरण में रखने की प्रार्थना करते हैं।<sup>4</sup> उस राम की अनिर्वचनीय गति को कोई नहीं जानता जब जन्म में भक्त कबीर तेरी गति तु ही जाने वह भक्त्यानु की शरणार्थिता की अन्तिम उपाय मानते हैं।<sup>5</sup> अन्य एक पद में उस दीनदयालु प्रभु की अनुकम्पा की याचना करते हुए शरण में लेने की प्रार्थना करते हैं। उन्होंने भी नामदेव के शब्दों में कहा है कि धरि एकमात्र हमारे जन्म-मरण के बन्धनों को काटने में समर्थ है, अन्य कोई नहीं, ज्ञतः कबीर शरण में आये हैं। उन्हें पूर्ण विश्वास है कि दीनदयाल अक्षय ही उन्हें अपनी शरण में ले लें।<sup>6</sup>

1. नामदेव कहे तेरी सरना, मेरि हमारे जन्म मरना ।

सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली = पद- 53

2. बाधार, व्योहार जाप नहीं पूजा,

ऐसो भक्त बायो सरान्ता ।

सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली = पद- 132

3. पाती तोड़ि न पूजू देवा । देखिन देव न होई ।

नामा जे मैं हीर की सरना । पुनराजन्म न होई ।

वही, पद- 69

4. सन्त कबीर तेरी सरन आये, राखि हेतु भक्त्यार ।

कबीर ग्रन्थावली = पद- 30।

5. तेरी गति तु ही जाने, कबीर तो तेरी जानै । कबीर ग्रन्थावली = पद- 219

6. बाये तेजिये नारायणा । प्रभु तेरी दीनदयाल दया करणी ।

• • • • •

गोविं विचारि सब जग देख्या, कारु न करणी

कहे कबीर सरनाई बायो, मेरि जन्म मरणा न

वही, पद- 248

### सन्तों की ज्ञान-भक्ति

इनके साधनापथा की विशेषता यह है कि इन्होंने योग और भक्ति की प्रतिष्ठा ज्ञान के क्षेत्र में की है, अतः इनकी साधना में तीनों का समन्वय हुआ है पर उसमें भी ज्ञान इसलिए अधिक मूल्य हुआ क्योंकि इन्होंने कहीं-कहीं ही प्रेम की सगुणता का स्पर्श किया है अतः इनकी भक्ति ज्ञानाश्रयी ही है। अल्प और निर्गुण की भक्ति ज्ञान-भक्ति ही है। श्रीकृष्ण नामदेव और कबीर निर्गुण ब्रह्म के उपासक थे। उनकी ब्रह्म सम्बन्धी धारणा का विवेकन "ब्रह्म-दर्शन" शीर्षक के अन्तर्गत किया गया है।

जब मन स्व और सीमा को लीन होता है तभी ज्ञान-भक्ति में प्रविष्ट होता है। यही निर्गुण भक्ति है। यद्यपि सगुण भक्ति में भी प्रेम है, अनुराग है पर वह स्वानुराग है। सुर की गोपिया स्वानुरक्त है। निर्गुण भक्ति में स्वासक्ति नहीं। अल्प के प्रति अनुराग ज्ञान द्वारा ही सम्भव है, अतः सन्तों की भक्ति ज्ञानाश्रयी भक्ति है।

हमारे आलोच्य कवि नामदेव और कबीर नाम और प्रेम की महत्ता का गान करते हुए ज्ञान की गरिमा को स्वीकार करते हैं। सन्त नामदेव की स्पष्ट स्वीकारोक्ति है कि गुरु द्वारा दत्त ज्ञान स्वी अर्जन से ही उनका जन्म सफल हुआ है।<sup>1</sup> और उसी ज्ञानरूपी सरोवर में निमज्जन करने से ही उनके सब भ्रमों का सखज निराकरण हुआ है और तभी उन्हें

- 
1. सफल जन्म मोकु गुरु दीना ।  
दुख विस्तारि सुख अन्तरि लीना  
गिजान अर्जन मोकु गुरु दीना ।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद-204

निष्काम भक्ति के प्रतीक रामनाम के ज्ञान के द्वारा ही अंतानुभूति हुई ।<sup>1</sup>

नामदेव की भक्ति कबीर भी सहज भ्रमों की निवृत्ति ज्ञान द्वारा ही मानते हैं । वे स्पष्ट कहते हैं कि ज्ञान की बीधी से भ्रम की टाटी नष्ट होकर उठ गई, भ्रम के पूर्णतः नाश होने से ही मोह-माया और लुब्धा का बन्धन टूट गया, द्रव्यभाव समाप्त हो गया । इस बीधी के परभाव से प्रभु-भक्ति के प्रेमजल से सिक्त हो गये हैं और इस प्रकार ज्ञान रूपी सूर्य कम के उदित होते ही अज्ञानान्धकार क्षीण हो गया ।<sup>2</sup> वे ज्ञान और धर्म का बूट सम्बन्ध बताते हुए दोनों को अन्योन्याश्रित मानते हैं ।<sup>3</sup> ज्ञान के बिना जन्म को ही निस्तार मानते हैं ।<sup>4</sup> इस प्रकार सन्तकवियों ने ज्ञान की सहायता से मन को स्वच्छ कर अतुल्य प्रेम की प्राप्ति को ही जीवन का लक्ष्य माना है । या दूसरे शब्दों में ज्ञान की उपलब्धि प्रभु भक्ति है ।

1. ग्यान सरोवर मंजन मंज्या, सहजे छुटिले भरमा  
नामा सी राम बोले, रामनाम निहकरमा ।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद-116
2. सन्तो, भाई जाई ग्यान की बीधी रे ।  
भ्रम की टाटी सबे उठाणी, मावा रहे न बीधी ।  
धिति घत की दवे धूनी गिरानी, मोह बलीडा तुटा ।  
विस्वा है ज्ञान परी धर उमारि, क्लृधि का भाडा फूटा ।  
\* \* \* \* \*
3. बीधी पीछे जो जल बुदा, प्रेम हरि जन मीनी  
कहे कबीर भान के प्रगटे, उदित भया तमषीनी  
कबीर ग्रंथावली - पद- 16
4. जहाँ ज्ञान तँ धर्म है, जह बूठ तहाँ पाप  
कबीर ग्रंथावली, परिशिष्ट - सा. 176
4. बावरी ते ज्ञान तिवार न पाया, विरथा जन्म मंवाया ।  
कबीर ग्रंथावली, परिशिष्ट - पद- 112

सन्तों ने श्रुतिसम्मत ज्ञानमार्ग के शास्त्रीय स्वल्प को भी सहजीकरण सहज वैराग्य, सहज विचारणा, सहज समदृष्टि और नाम ज्ञानसे किया ।<sup>1</sup>

सन्तों के सहज वैराग्य से अभिप्राय नामदेव के शब्दों में "अभिवन्तर राता रहे,

बाहरि रहे उदास ।"

जग से विरक्ति और परमात्मा में अनुरक्ति से है<sup>2</sup>। कबीर के विचार में इसी अनुरक्ति से नामदेव सहज वैरागी हो गये ।<sup>3</sup> उत्तःकरण स्थित छट-छटवासी राम को कहीं बाहर जाकर दूढ़ने की आवश्यकता नहीं ।<sup>4</sup> उत्तः उभय कवियों ने स्वधर्म का पालन करते हुए, सहज कर्म करते हुए भगवद् भक्ति में अनुरक्त अनासक्त कर्मयोगी के जीवन को ही सहज वैराग्य का आदर्श माना है । मन की इस वैराग्यपूर्ण स्थिति द्वारा ही समस्त हिन्दुओं परमात्मा के विचारों में निमग्न रहती है । विचारों की निमग्नता में ही साधक को सर्वत्र ब्रह्म के दर्शन होते है तभी समदृष्टि का विकास होता है । सहज ज्ञान की बखंड स्थिति समदर्शिता द्वारा ही प्राप्त होती है । इसी भावदशा में पहुँच नामदेव गा उठते हैं :-

"वैरागी रामहि गाऊँगा"

- 
1. डा. गोविन्द क्रिष्णायत - हिन्दी की निर्गुण काव्यधारा और उसकी दार्शनिक पृष्ठभूमि - पृ. 473
  2. सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - साही, 3
  3. नामदेव प्रीति नारायण सागी । सहज सुमाह भए वैरागी ॥ सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद-115
  4. कवि के कथों पाइए । जो लो मनहु न तजे विचार । कबीर ग्रन्थावली - परिशिष्ट - पद- 147

वेरागी हो रामगुण गान करते हुए वे उस शब्दातीत, अनाद या निर्गुण ब्रह्म में अनुरक्त उस "अकूला" के घर जाने की बात कहते हैं, जब उन्हें तीर्थाटन, जप-तप, पूजा-पाठ सभी बाह्य-आचार निरर्थक प्रतीत होता है। वे इस पिण्ड में ही ब्रह्मांड के दर्शन करने लगते हैं। केवल केशव का ध्यान करते हुए सहज समाधि के आनन्द की अनुभूति का दर्शन करने लगते हैं।<sup>1</sup> सहज ज्ञान द्वारा ही तो साधक सहज समाधि की स्थिति में पहुँचता है।

सन्तों के सहजीकृत ज्ञानमार्ग में नाम-ज्ञान के महत्त्व का विस्तार से गायन कर सन्त नामदेव ने सन्त साहित्य का बीजारोपण किया। इस का विस्तृत विवेचन "नाम-भक्ति" शीर्षक के अन्तर्गत किया गया है।

इसी नामोपासना को परवर्ती सभी सन्त कवियों ने बड़े उत्साह से अपनाया। सन्त कवि गुलाल साहब नाम ज्ञान को ही सच्चा ज्ञान कहते हैं।<sup>2</sup> नाम-ज्ञान द्वारा ही नाम और नामी में द्वैताभाव का निराकरण हो जाता है और अद्वैतानुभूति होती है। सन्त चरणदास ने उसे अठारह पुराण और चार वेदों का साररूप कहकर उसे महामहिम्नाली कहा है।<sup>3</sup>

1. वेरागी रामहि गाऊँगा।

सबद अतीत अनाद राता। अकूला के घरि जाऊँगा।

• तीरथ जाऊँ न जल में पैसु। जीव जन्त न सताऊँगा।

अकसाँठ तीरथि गुरु लषाये। छः ही भीतर न्दाऊँगा।

पात्ती तीरथि न पावन पूजी। केवल देवन ध्याऊँगा।

पानि पानि परसोत्तम राता। ताकूँ में न सताऊँगा ॥

नामदेव कहे में केशव ध्याऊँ। सहज समाधि लगाऊँगा।

सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद, 99

2. नाम न जानहु सत्य ज्ञान। गुलालसाहब की बानी- पृ. 92

3. अधिही ऊँचा नाम है सब करनी की सीव।

अष्टादश वर चारि का अधिकरिछाटाधीव।

चरनदास की बानी, भाग- 2

भक्ति व योग से समन्वित और मुख्यतः इसी नाम-ध्यान पर आधारित है सन्तों की सज्ज साधना ।

### सज्ज साधना

बौद्ध और सिद्धों की कठोर देह-दंडी कृच्छ्र साधना के विरोध में सन्तों द्वारा प्रवर्तित सरल साधना का सुगम मार्ग, सज्ज-साधना है । यह सज्ज शब्द परम्परागत है जिसे नाथों और सिद्धों ने अपनी साधना की विशिष्टता को प्रकट करने के लिए प्रयुक्त किया है । नाथों ने सज्जशब्द का प्रयोग समरसता और स्वाभाविकता सहजज्ञान के लिए किया है ।<sup>1</sup>

सन्त साहित्य में सज्ज शब्द का प्रयोग कहीं परम्परागत नाथपरिग्रहियों की तरह सज्ज समाधि के लिए किया है और कहीं सिद्धों के शून्यवत् सज्ज तत्त्व के लिए, पर उनका "सज्ज ब्रह्म" निर्गुण राम ही है, जिसे वह भक्ति के रंग में अवश्य रंगते हैं । वास्तव में सन्तों की सज्ज साधना उसी राम नाम की आराधना है, सज्जयोग है ।

वास्तव में सज्जसाधना की दृष्टि से सज्जयोग से सन्तों का तात्पर्य मन का सज्ज रूप से ब्रह्म से योग या जुड़ जाना, लौ लगना है । राम नाम की लौ से ही तो भक्ति में दृढ़ता जाती है और आत्मस्वरूप की प्रतीति होती है अतः नामदेव<sup>1</sup> और कबीर<sup>2</sup> उभय कवियों ने निष्काम भाव से राम-नाम स्मरण को ही सज्ज-साधना माना है । नामदेव "केवल ब्रह्म निकटि

1. जन नामदेव पायो नाव हरी ।

जम जाय कहा करिहें वीरे । जब मोरी छूटि परी ॥

भाव भगति नानाधिधि कीन्ही । फल का कौन करी ।

केवल ब्रह्म निकटि न्यौ लागी । मुक्ति कहा बपुरी ॥

सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद, 8

2. सज्जे रामनाम न्यौ लाई । रामनाम कहि भगति दिहाई ।

रामनाम जाका मन माना । तिन तो निज रूप पहिचाना ।

कबीर ग्रन्थावली = सप्तपदी रमणी = पृ० 227

न्यो लागी" कह और कबीर "सहजे रामनाम न्यो लाई" कह राम नाम की ली में दूढ़ वास्था प्रकट करते हैं। और कबीर उस रामनाम को न छोड़ने के लिए कहते हैं क्योंकि राम-नाम स्मरण ही सहज-साधना है।<sup>1</sup> और जब मन उस नाम के ही रूप में रंगकर तद्रूप बन जाता है। यही सहजावस्था है, सहज-समाधि है, मुक्तावस्था है। सहज ब्रह्म से तादात्म्य हो जाता है। इस सहज समाधि के लिए किसी साधना-कर्म की अपेक्षा नहीं।

सन्त नामदेव निष्काम हो जिस सहज समाधि पहुँच गये हैं उसका चित्र कितना स्पष्ट है।

बर्तकार की समाप्ति पर ही यह आत्मा स्त्री पलंग गल में उड़ने लगती है तब वाशा निराशा की भावना का नाश हो जाता है, कहना-सुनना समाप्त हो जाता है, तभी उस का परिचय प्राप्त होता है। उस प्रभु गुण के गायक और अगायक तभी इस नरवर लंसार से चले गये। वे प्रभु का गुण गान करते हुए सहज समाधि में मग्न रहना चाहते हैं।<sup>2</sup> अन्य एक पद में वे कहते हैं कि न्यारे योगी ने सहज समाधि लगा कर निरंजन की सेवा की वह सेवा क्या है? सहज साधना है योगी अपने चर्मकधु बन्द कर अन्तः क्षु से देखने लगा, मन अन्तर्मुखी हो गया। निष्काम हो पंचेन्द्रियों के दासत्व से मुक्त हो गया तभी भक्त सहज समाधि में पहुँचता है।<sup>3</sup> मन साधना की उत्कृष्ट अवस्था सहज समाधि है इसमें मन की सभी वृत्तियाँ अन्तर्मुखी हो जाती हैं।<sup>4</sup>

1. कवि कबीर रामनाम न छोडी। सहजे होइ सु होई रे।  
कबीर ग्रन्थावली = सप्तपदी रमैणी - पद-15, पृ. 269
2. देवा गल गुडी केठी में नाही तब दीडी।  
जब लागि जास निरास विधारे तब लागि ताहिन पावे।  
कहिबो सुनिधौ जब मत्त होइबो तब ताहि परचौ आवे।  
गाये गये गये ते गये अर्द्ध कू जब गारु ॥  
प्रणक्त नीमा भए निरकामा, सहज समाधि लगाउ ॥ सं. ना. की हि. पद्य-पद-66
3. योगी जन न्याय जुगे जुगि जीवे  
वाहिनी मूदिले मीधिली चौधिले पंध की वास मिटारि रे।  
भक्त नामदेव सोच निरंजन सहज समाधि लगाहरे। सं. ना. की हि. प. - पद-57
4. अन्तर धुनि में मन किलमाऊ। कार्य जोगी या गम लहेला।  
सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली - पद-65



सन्त कबीर ने "सन्तो सहज समाधि भली" में विस्तार से सहज-साधना का स्वल्प स्पष्ट किया है। उसे "उनमनि रहनी" कहा है।

इस सहज-साधना में तत्कालीन वैधीपूजा के स्थान भावात्मक पूजा का विधान किया है। जतः सन्तों ने सर्वत्र आत्मदेव की पूजा का ही उपदेश दिया है। नामदेव कहते हैं :-

"आत्मदेव न पूजो" दमडा ।<sup>1</sup>

तो कबीर भी उसी आत्मराम की प्रेमभक्ति में डूबने की बात कहते हैं।<sup>2</sup>

सन्तों की सहज साधना सहजयोग, नाम-स्मरण के अतिरिक्त सत्संगति और प्रपत्तिभाव भी महत्वपूर्ण अंग है जिन्हें दोनों ही काव्यों ने स्वीकार किया है।<sup>3</sup> साधु-संगति या सत्संगति द्वारा ब्रह्म प्राप्ति का मार्ग सहज बनता जाता है और प्रपत्तिभाव तो भक्ति का सज्जतम रूप है।

इस तरह सन्तों ने सहजीकरण की प्रवृत्ति से साधना के क्षेत्र में जिस सहजसाधना की प्रतिष्ठा की वह परम्परागत होते हुए भी सर्वथा मौलिक है। सन्तों की सहज-साधना की विशेषता यह है कि वह निरन्तर चलती रहती है इस सहज साधना का स्वल्प हमें सन्त नामदेव के काव्य में उपलब्ध होता है। इसी सहज साधना का विकास व विस्तार कबीर की वाणी में हुआ और यही साधना परवर्ती सन्तों द्वारा गृहीत हुई।

उनकी सहजसाधना का लक्ष्य था परम सत्य की प्राप्ति।

1. सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली = पद- 47
2. छिडोलना तबीं डूले आत्मराम,  
प्रेमभक्त छिडोलना, सब सन्तान को विश्राम ॥  
कबीर ग्रन्थावली = पद- 18
3. देखिये - इसी अध्याय में साधु संगति और प्रपत्ति ।

## भक्ति और ऐहिक कार्य की एकता

इनकी सख्त साधना का लक्ष्य परमसत्य की प्राप्ति होने पर भी भक्ति और ऐहिक कार्य की एकता में उनका कबूट विश्वास था। उनके लिए हमेशा गीता का कर्मयोग ही आदर्श रूप था। भक्ति करते हुए वे कभी कर्म विमुख नहीं हुये। सन्तों ने क्रम और भक्ति को एक दूसरे का पूरक माना है क्योंकि क्रम से ही भक्ति सख्त होती है और भक्ति से ही क्रम सख्त हो जाता है अतः नामदेव भजन और दर्जी का काम, कबीर जुलाहे का काम करते हुए भक्ति, रेदास भजन व मोची का काम, सेनानाई भजन और नाई का काम साथ-साथ करते थे।

सन्त नामदेव कहते हैं कि मन ली गज तथा जिम्बा स्त्री कैंधी द्वारा राम में रमते हुए यम बन्धन को काट रहे हैं और कपड़ा रंगने और सिक्के का काम करते हुए धड़ी भर के लिए भी भगवन्नाम विक्रम नहीं करना चाहते।<sup>1</sup>

सन्त कबीर भी "धँधे में धयाया नहीं" कह मनुष्यमात्र को चिंताकरी देते हैं कि धन्धा करते हुए, अपना काम करते हुए ब्रह्म का ध्यान न करनेवालों का समूल नाश निश्चित है।<sup>2</sup> इस तरह दोनों ही कवियों ने अपने कर्म जीवन द्वारा कर्मयोगी भक्त का आदर्श समाज के समक्ष रखा।

भक्ति की धुन में कही गई "तनना बुनना" सन्धा कबीर, रामनाम जिह्म तिया सरीर" सन्त कबीर की ये पंक्तियाँ उनके कर्मत्याग या कर्म सन्धास की परिचायक नहीं, अपितु शानोत्तर ऐकान्तिक भक्ति की सूचक समझी जानी

- 
1. मन मेरो गजु जिम्बा मेरी काती । राम रमे काटो जमकी फासी ।  
रागनि रागजु सीवन सीवळ । रामनाम त्रिनु धरीब न जीवळ ॥  
श्री गुरु ग्रन्थ सावब - रागु आसा - पद-3
  2. कबीर जे धँधे तो धूलि, बिना धन्धे धूलि नहीं ।  
ते नर किन्हे मूलि जिनि धँधे में धयाया नहीं ।  
कबीर ग्रन्धाकरी - चिंताकरी को संग = साची - 21

बाहिर । अतः सन्तद्वय नामदेव और कबीर के जीवन का लक्ष्य भक्ति होने पर भी उन्होंने अपना सख्य कर्म नहीं छोड़ा अपितु सदा भक्ति और ऐहिक कार्य में एकता का ही समर्थन किया यही है उनके साधना पक्ष की विशेषता ।

### निष्कर्ष

उपरोक्त विवेचन के प्रकारा में नामदेव को "नाम साधक" और कबीर को "परम-प्रेम का साधक" कह सकते हैं पर दोनों के नाम और प्रेम का लक्ष्य प्रेमात्मक ज्ञान है । प्रेम के अभाव में ज्ञान दर्शन शास्त्र ही बन जायेगा । यही उभय कवियों की साधना का मूलभूत अन्तर माना जा सकता है । इसका कारण सम्भवतः कबीर पर सूफियों की प्रेमपद्धति का प्रभाव कहा जा सकता है । कबीर के काल तक साहित्य पर सूफी प्रभाव पड़ने लगा था ।

सांत्विक रूप से दोनों ही कवियों ने भक्ति साधना में प्रेम और नाम के महत्व को स्वीकार किया है । नामदेव ने नाम का विशाल और व्यापक स्वल्प उपास्थित किया तो कबीर ने प्रेम का । नामदेव राम-नाम के दीवाने थे तो कबीर राम के प्रेम के ।

अतः निष्कर्ष यह है कि हिन्दी सन्त काव्य को नाम-साधना की मौलिक देन नामदेव द्वारा दी गई । सन्त काव्य नाथ परम्परा की कड़ी है । नाथ योगियों की साधना मंत्र साधना थी, नाम साधना नहीं, उसे सन्तों ने अधिक सख्य कर नाम भक्ति के रूप में प्रवर्तित किया इस भक्ति के प्रवर्तक है सन्त नामदेव । कालानुक्रम से सन्त कबीर से पूर्ववर्ती सन्त नामदेव के काव्य में नाम का विशाल व्यापक दर्शन इस बात की पूर्णष्ट करता है ।  
 बाचार्य विनयमोहन शर्मा के शब्दों में "उत्तर भारतीयों को सर्वप्रथम निर्गुण भक्ति का मधुर रसमान कराने का श्रेय महाराष्ट्रीय सन्त कवि नामदेव को है ।"  
 1. बाचार्य विनयमोहन शर्मा - साहित्य ज्ञान और पुराना, पृ. 164

सिद्धों और नाथों ने भक्तिविरहित निर्गुण मत का ही प्रचार किया था।<sup>1</sup>  
और सन्त नामदेव ने उसे भक्ति से समन्वित किया।

सन्त में आचार्य हजारीप्रसाद दिक्वेदी के इस निष्कर्ष को समीचीन मानते हुए कहना चाहेंगे कि 'कबीर की वाणी वह सत्ता है जो योग के क्षेत्र में भक्ति का बीज पड़ने से अंकुरित हुई थी।'<sup>2</sup> और इस भक्ति बीज को अंकुरित करनेवाले थे सन्त नामदेव और उस निर्गुणभक्ति के मार्ग को प्रशस्त करनेवाले थे सत्य साधक सन्त कबीर।

- 
1. आचार्य विनयमोहन शर्मा - साहित्य नया और पुराना - पृ. 164  
2. आचार्य हजारी प्रसाद दिक्वेदी - कबीर - पृ. 161